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Vîm vi repellere licet" 
Blaj, 4 August. 

(J) Genialitatea jurisprudenţei romane s'a 
manifestat în înţelegerea şi aplicarea legilor 
eterne naturale. Pe când alte neamuri, Grecii 
vechi de pildă, au creat sisteme de drept, în 
cari normele arbitrare ocupau un loc foarte 
însemnat, — elementele dreptului roman, pe 
cari s'a ridicat congruent întreg sistemul lor 
de drept sunt normele dreptului natural, care 
dăinuieşte în conştiinţa oamenilor din clipa, 
când s'a înfiripat cea dintâi legătură între doi 
oameni şi trebuie să rămână deapururi în so
cietăţile omeneşti. Este de o uriaşă importanţă 
înţelegerea aceasta, fiindcă prin ea s'a intro
dus în jurisprudenţa principiul, că numai acele 
legi sunt bune, numai acele legi impun oame
nilor necondiţionat supunere, cari sunt izvo-
rîte din însaş fiinţa de om, cari se nasc deo
dată cu conştiinţa de om. Prin introducerea 
dreptului natural, chiar ca bază a sistemului 
de drept, s'a recunoscut adevărata bază mo
rală a legilor, cari toate sunt restricţia liber
tăţii originale omeneşti: s'a enunţat, că nu
mai aceea lege instituită dc oameni trebuie să 
fie ţinută, care intră în cadrele legilor natu
rale, celelalte se ţin numai de silă şi de teama 
pedepsei puse în vedere, iar leziunea acestora 
nu este o leziune a moralităţii după cum este 
leziune vătămarea legilor naturale. O lege 
omenească, care sfidează normele legilor na
turale, poate întemniţa pe cel ce i se opune, 
î! poate sui pe stânca tarpeică sau pe eşafod, 
dar conştiinţa oamenilor îl va ridica azi sau 
mâne la loc de cinste pironind la stâlpul ru-
şinei chiar pe judecătorii lui. 

0 normă a dreptului natural este, ceeace 
stă la începutul acestor şire: ,,Vim vi repellere 
licet", sentinţa, care în cele patru cuvinte le-

Creerii luiTEminescu 
De Dr. Al. Tălăşescu. 

In schiţa lui Caragiale „In Nirvana" pe care 
„Românul" delà 13/26 Iunie c. a publicat-o din 
nou după 24 ani delà prima ei apariţiune, inge
niosul scrutător al sufletelor pătimaşe descrie cu 
pana sa măiastră împrejurările în cari desco
perise primele licăriri geniale ale lui Emineseu. 

La moartea poetului, marele dramaturg îi 
făcea apoteoza adolescentei sale! 

Nirvana!... Caragiale într 'adevăr credea în 
Nirvana lui Emineseu, căci sufletele mari nu cu
nosc obstacole în căutarea semenilor lor dispă
ruţi până şi dincolo de stele. Astăzi însă, când 
Însuşi Caragiale a plecat pe calea Nirvanei pu-
tea-va oare să regăsească în vecinica lui fericire 
acel cap de copil eoborît din icoană? Ori va 
trebui să renege ce scrisese atunci cu toată cre
dinţa sufletului său, exclamând: „Nu, nu, Emi
neseu AU se găseşte î,n Nirvana, sufletul lui cin
stit şi schilodit e încă tot un suflet pribeag lip
sit de fericire!? 

Nirvana este îndestularea perfectă a vieţii 
spirituale superioare, în aşa mod ca ea să poată 
trece in culmea fericirei direct la nemurire. S'a 
realizat oare aceasta binefacere superioară a lui 

gate cu adevărată eleganţă de jurisprudent 
roman, cuprinde unul dintre cele mai gene
rale principii ale dreptului natural. 

Această normă o găsim dealungul istoriei 
în toate societăţile omeneşti, uneori latentă, 
înăbuşită de detentorii puterei nedrepte, iz
bucnind însă câte odată cu putere irezisti
bilă. O găsim pretutindenea în istoria HHV.Ö, 

azi, chiar şi la cele mai primitive popoare, 
cari în cercul lor mărginit de cultură au o 
singură legiuitoare, cea mai infalibilă: firea 
omenească. 

Razele acestui principiu luminează întreg 
sistemul dreptului natural. Fiecare normă, 

cât de neînsemnată, cât de specială ar fi ea, 
despicată de bisturiul fin al pricepătorului, va 
prezenta urma lui. întreg dreptul roman pri
vat, cu neîntrecutele norme privitoare la po
sesiune şi proprietate, dreptul penal şi minu
nata construcţie a dreptului roman public — 
este străbătută de puterea acestui principiu, pe 
care într'adevăr „natura omnia animalia do-
cuit". 

Sistemele de drept medievale, zidite din 
marmora clasicismului roman, recipiază şi 

principiul acesta, decât conform direcţiei vea
cului îl aplică numai celor ce sunt în comuni
tatea dreptului: claselor privilegiate, exclu-
dând din raza lui mulţimea oamenilor de jos. 
Deodată însă cu recunoaşterea egalităţii oa- j 
menilor, principiul despre care vorbim s'a în- i 
trodus în legile, cari acum ocrotesc întreaga j 
societate. De unde până acum legea aceasta j 
naturală trăia latent în conştiinţa tuturor, a- | 
cum primeşte în statele moderne şi sancţiu- j 
nea puterii. j 

Pe lângă utilitatea ei, generalitatea ace- ; 
stei norme, dovedeşte, că ea e izvorîtă din ! 
însaş fiinţa omului, ea e lege naturală, dum 
nezeiască, este pe cea mai înaltă treaptă a ie 
rarhiei legilor, cari conduc omenimea. 

Urmând această lege, ai dreptul să res
pingi cu forţa atacul nemijlocit, împotriva 
căruia nu ai, sau nu sunt corespunzătoare alte 
mijloace. Ai dreptul să scoţi cu puterea pe cel 
ce-ţi intră cu puterea în casă, ai dreptul să res
pingi cu forţa pe cel ce te atacă. Ai dreptul să 
răspunzi cu violenţa celui ce te violentează. Nu 
este lege, care să te oblige să suferi să te jun-
ghie fiind mângâiat că ucigaşul va ajunge pe 
mâna justiţiei. — Pentru astfel de cazuri le
gile omeneşti se suspendă, puterea lor morală 
înceată, omul pare ieşit din legăturile socie
tari, care nu-i rnai dă ajutor. Ajuns aici, îşi 
face el singur dreptate. 

ÎCea mai grea silnicie e robirea neamuri
lor. Prin ea se comite o crimă împotriva oine-
nimei, care îşi trăieşte viaţa în viaţa neamu
rilor cari înţeleg în mod deosebit ţinta ome-
nimei şi vreau să o realizeze conform înţe
legerii lor. Neamurile nu numai au dreptul, 
dar sunt datoare să se apere cu toate mij
loacele ce le stau la dispoziţie, iar dacă ajung 
la ultima ratio, sunt datoare să respingă cu 
forţa blăstămăţia duşmanului. 

Când „armele legale" s'au tocit, când 
toţi factorii delà cari ar avea drept să pre
tindă mână de ajutor i-au întors spatele, sau 
chiar au promovat intenţia duşmanului, când 
se vede un neam părăsit, încunjurat de haita 
duşmanilor, atunci: vim vi repellere licet! 
Atunci nu mai există tratate internaţionale, 
nu mai există loialitate, nu mai există blăs-
tăm archieresc, supunere şi milă creştinească 
atunci neamurile îşi adună toate puterile, 
mici sau mari, cum vor fi, îşi adună flăcăii 
bărbaţii, bătrânii şi dau năvală. 

/Papa Piu X. a comis împotriva noastră 
o crimă. Cu zâmbetul papiştăşesc pe buze, 
împărţind din belşug viilor şi morţilor iefte-
nele sale binecuvântări apostoleşti şi minci
noasele vorbe de recunoştinţă ne-a dat lovi-

Eminescu? Putut-a trece el oare î,n Nirvana fără 
să i se fi împlinit ceeace dorea cu atâta ardoare 
în Variantele lui cari sunau ca un suprem cântec 
al lebedei: 

„Mai am un singur dor: 
In liniştea serii 
Să mă lăsaţi să mor 
La marginea Mării..." 

sau: 

sau: 

sau: 

„De-oi adormi curând 
In noaptea uitării, 
Să mă duceţi tăcând 
La marginea mării..." 

„Şi nime 'n urma mea 
Nu-mi plângă la creştet, 
Frunzişului veşted 
Doar vântul glas să dea 
In liniştea serii, 
Să mă îngropaţi, pe când 
Trec stoluri sburând, 
La marginea Mării." 

„Vor arde în preajma mea 
Luininele 'n dealuri 

Izbind s'or frământa 
Eternele valuri. 

sau: 
„Cum n'oi mai fi pribeag 
De-atunci înainte 
M'or troeni cu drag 
Aduceri aminte; 
Ce n'or şti că privesc 
O lume de patimi 
Pe când liane cresc 
Pe singurătate-mi..." 

De ce n'au căutat oare amicii şi admiratorii 
lui Emineseu să îndeplinească acest testament 
care caracterizează aşa de mult sufletul sbuciu-
mat al marelui poet? Unde şi-a exprimat Emi
neseu dorinţa să vieţuiască pe malul Dunării — 
la Galaţi d. ex. Pentru ce în loc să aibă un 
sarcofag măreţ ca al unui mag nemuritor al nea
mului românesc, şi pe sarcofag să zacă în eter
nă odihnă statua lui dormindă, vecnic cugetă
toare sub teiul sânt, — el zace în cimiterul su
prapopulat ai Bucureş-tijor, în mijlocul acelora 
cari atât de mult îl mâhneau, între acei de cari 
aşa de mult fugea? ~tş 

Până ce trăia se putea feri de ei. Acum însă 
când l-au închis spre eternitate între patru 
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tura grozavă. înfrăţit locţiitorul Iui Christos 
cu guvernul francmazon al acestei ţări bătute 
de Dumnezeu, latinul întovărăşit cu viţa cor
cită a sălbaticilor aziatici, ne junghie pe noi 
cei „de două ori Romani, după sânge şi după 
lege"... 

Acum, dupăce toate mijloacele legale s'au 
dovedit de prea slabe ca să învingă răutatea 
omenească, dupăce am umblat înzadar delà 
papă la împărat, dupăce diplomele, contrac
tele noastre sunt disconsiderate şi pângărite: 

Vim vi repellere licet! 
Şi de aceea tu cinstite preot român, păs-

torule adevărat, care ai ieşit cu ochii în la
crimi şi înecat de durere din o curte vlădi-
cească, unde ţi-s'a spus să te supui poruncei 
preafericitului părinte din Roma, ridică-ţi frun
tea, întăreşte-ţi inima ta dreaptă şi fă ceeace 
ea îţi spune: Nu recunoaşte vlădică nou, un
guresc: când îţi va veni în sat trage clopotele 
într'o dungă, de primejdie şi dacă se poate, 
lasă să-şi r '.ca apostolul trimis de Roma cale 
cu suliţele jandarmilor unguri prin pădurea 
de piepturi româneşti. 

Apoi adună-ţi poprul tău frumos, bărbaţii 
cu plete lungi şi port moldovenesc, femeile 
zdravene, cu odoare de copii la sân, bătrâni 
cu ochii înlăcrimaţi, adună-ţi turma, ce ţi-s'a 
dat în grije şi le spune din uşa altarului bise
ricuţei tale de lemn, că Petru a vândut din 
nou pe Christos, că peceţile ni-s rupte şi între 
sfinte cântări, lăudând pe domnul strămoşi
lor noştri treceţi la legea veche! 

Lukács şi Tisza., In săptămâna trecută con
tele Tisza, petrecând câteva zile în Budapesta, 
a avut o întrevedere mai lungă cu premierul 
Lukács. Cu această ocaziune, zice-se. cei doi 
şampioni ai majorităţii parlamentare au ajuns 
ia divergenţe cari cu greu vor putea fi înlătu
rate. Un ziar de scară scrie că Tisza ar fi făcut 
lui Lukács propunerea, ca peste câteva săptă
mâni amândoi să-şi anunţe retragerea din lo
curile expuse ce ocupă şi să cedeze frânele gu
vernării elementelor celor mai liberale din sânul 
majorităţiii. Noul guvern va elabora apoi un 
pioiect de reformă electorală care să nu se 
deosebească mult de proiectele opoziţiei şi deci 
să nu întâmpine rezistenţă nici din partea opo
ziţiei şi nici din partea coroanei. Proiectul a-

cesta noul guvern îl va depune în Septemvrie 
pc biroul camerei şi îndată se va şi începe des-
baterea lui pe baza noului regulament intern al 
camerei. La propunerile lui Tisza, Lukács ar 
îi declarat că în nici un caz nu s'ar învoi să re-
nenunţe la proiectul său, cedând locul altuia. 
Tine însă cu tărie la aceea ca însuşi să-şi pre
zinte p r o i e ' său în calitate de prim-ministru 
şi ministru >J internelor. 

Ziarele guvernamentale dau cea mai cate
gorică desminţire svonurilor acestora, cărora, 
mărturisim nici noi nu le putem da crezământ. 

* 

Noui sarcini reclamate de armată. In curând 
se va începe în arsenalul de marină din Pola 
construirea unui nou torpilor care va avea o 
greutate de 5000 de tone. Tot aici se va con
strui şi un doc plutitor în preţ de un milion de 
coroane pe seama torpiloarelor şi a cuirasa-
telor. 

Lupta Sârbilor. Sâmbătă a avut loc în Neo-
planta o mare consfătuire a Sârbilor în chestia 
suspendării autonomiei bisericeşti la care au 
luat parte peste două sute de reprezentanţi ai 
comunelor sârbeşti din ţinuturile Sirmiu, Sla-
voma, Bacica, Torontal, Timiş şi Baranya. Con
ferinţa în unanimitate a hotărât lupta cu orice 
mijloace legale în contra suspendării autono
miei bisericeşti. Partidul radical sârbesc va in
terzice membrilor săi să ocupe funcţii în auto
rităţile nou numite şi în cari vor mai fi numite. 
Aceia cari au fost numiţi vor abzice din postu
rile lor, ori vor fi siliţi să iasă din partid. Mem
brii partidului sunt opriţi să ia parte în adminis
traţia bisericească şi totodată va provoca toate 
comunităţile bisericeşti să protesteze în contra 
suspendării autonomiei, iar dacă comitetele 
actuale vor fi disolvate, nimeni să nu primească 
a fi numit în noul comitet. Pentru urmări par
tidul radical sârbesc face responsabili pe epis
copii sârbeşti şi guvernul ungar. 

Conferinţa a hotărât a se ţine numeroase 
adunări poporale, în care se va protesta în 
contra suspendării autonomiei. Agitaţia aceasta 
va fi mult mai puternică şi mai gravă, deoarece 
atâ partidul liberal cât şi sârbii autonomi s'au 
înşiruit în rândurile luptătorilor. 

închegarea partidelor sârbeşti. Până acum 
Ic c a uşor guvernelor din Budapesta să se a-
mestece în afacerile interne ale Sârbilor, fiindcă 
în timpul din urmă totdeuna s'a găsit un partid 
sârbesc care să primească, pentru favoruri per
sonale, alianţa cu cei delà putere. Radicalii s'au 
învoit să facă servicii „patriotice" guvernului 
de pe timpul coaliţiei, iar mai în urmă partidul 

scânduri, când nici nu mai poate să-şi manife
steze nemuiţămirea, este sili : să stea necontenit 
in vecinătatea şi în societatea iumei care i-a cau
zat moartea prematură. 

N'ar fi oare cel mai sfânt act de pietate din 
parte-ne ca să îndeplinim dorinţa supremă, mo
desta cerinţă spre fericirea eternă, intrarea în 
Nirvana a sufletului îndurerat al poetului? 

Atunci sufetul lui n'ar mai fi pribeag, recu
noştinţa lui va fi complectă. Va repeta mereu: 

„Cum n'oi mai fi pribeag 
f)e-atu,nci înainte 
M'or troeni cu drag 
Aduceri aminte!..." 

El, nenorocitul poet al neamului românesc 
s'ar linişti sufleteşte şi cu dragoste ne va bine
cuvânta de acolo dintre stele unde îşi va lua 
ioc d'asupra mormântului său. Realizând aceasta 
ultima lui dorinţă îl vom putea imagina şi noi 
pe Eminescu în Nirvana lui, în fericire veci-
nică cu figura blândă şi mereu meditatoare!... 

Meditatoare? Peste putinţă! Lui Eminescu 
îi este închisă Nirvana! El n'a avut parte pe lu
me să treacă întreg delà viaţă la nemurire; 
corpul lui Eminescu după moarte, întocmai ca 
sufletul lui in viaţă, a fost mutilat în mod bar
bar; cu partea cea mai nobilă a fiinţei lui s'a 
petrecut cel mai sălbatec sacrilegiu din urne. 
Trebuie să mărturisesc că o remuşcare crudă 
mă torturează de 24 ani pentru vina mea de a 

fi tăinuit ce nu-mi aparţinea numai mie, ci era 
a întregului neam românesc. 

Eminescu murise subit, pe când nime nu se 
aştepta la un aşa desnodâmânt fatal, irepara
bil. Cum şi de ce? Nime nu ştia afară de cei delà 
Casa de Sănătate a doctorului Şuţu, unde îşi 
lâncezea ultimele licăriri de viaţă cu spiritul ră
tăcit. 

In acel timp duceam o viaţă retrasă de stu
dent într'un ungher ştiinţific al Iumei celei mai 
realiste, lipsită de orice iluziune poetică. In fie
care zi rupeam fără milă petale din florile fru
moase ale poeziei, cari îmi împodobiseră cu 
abundenţă zilele senine şi nouroase ale jupeţei 
mele. Ştiinţa anatomiei patologice şi a bacte
riologici adusă de curând la noi de nrofesorul 
Babeş ne entusiasma pentru cu totul altceva 
decât poezia. Ele deşteptau totuşi o stranie însu
fleţire pentru misteriile unei huni necunoscute, 
pentru pătrunderea cu mintea, nu numai cu cre
dinţa şi cu cugetul plin dc speranţă în existenţa 
cea tainică de dincolo de mormânt într'un mod 
c e totul nou, înălţător. 

Nu ştiam nimic de mortca lui Eminescu. A 
doua zi ni se aduce la Institutul Babeş, unde 
eram preparator, într'un vas o bucata de creeri, 
mult să fi fost o pătrime. Par'că-I văd şi azi 
înaintea ochilor mei, deşi sunt ani de atunci. O 
mână profană, brutală şi poate cu un instrument 
impropriu tăiasă o scobitură mare î,n creeri, cum 
ai tăia dintr'un măr stricat, pentru ca să pună 
în evidenţă partea acoperita de sânge, de răni 

independent sârb s'a aliat cu partidul muncii 
Acum însă situaţia guvernului ungar e cu mult 
mai grea. Partidele sârbeşti cari bine de cu
rând steteau într'o luptă pe viaţă şi pe moarte, 
se pregătesc să se închiege acum, în faţa p: 
mejdiei comune, într'o singură tabără, unitară 
si puternică. Sârbii radicali au trimis delà adu
narea de protestare din Neoplanta o telegrama 
partidului independent din Agram, făcându-i a-
cestuia cunoscute hotărârile adunării şi rugân-
du-! să adereze la ele. In urma acestei telegrame 
partidul independent a început în aceeaş zi 
tratativele cu celelalte partide sârbeşti, indem- ! 
nându-le să-şi precizeze fiecare în parte atitu
dinea faţă de atentatul guvernului ungar şi apoi 
pe baza punctelor comune să încerce cu toţi 
realizarea unei strânse apropieri a tuturor par
tidelor sârbeşti. Delegaţii numeroaselor partide 
se vor întruni în curând în Budapesta la o con
ferenţa. Dacă acestei conferinţe îi va reuşi să 
ajungă de acord, toate partidele sârbeşti se 
obligă a primi hotărârea ei. 

Acalmie politică. 
Procesul din Agram. 

Viena, 3 August. 

In domeniul politicei domneşte în prezent • 
o completă acalmie. După „ajurnarea" trata
tivelor din P r a g a nu există deocamdată nici 
o chestiune care ar putea pasiona şi alte cer
curi decât cele politice. Chiar şi presa se o-
cupă aproape exclusiv cu evenimentele poli
ticei externe, mai cu seamă cu desfăşurarea 
lucrurilor din peninsula balcanică urmărind ca 
atenţie încordata toate schimbările politice 
cari ar putea sili statul nostru să iee o ati 
dine faţă de chestiunea orientală. 

La ministeriul de externe, unde, din cauzi 
căldurilor caniculare, factorii conducători o-
bicinuiau alte daţi să iee concedii pe un ti 
oarecare , se dcsvoltă în momentul de faţă o 
act ivi tate febrilă, s tând fiecare la post, pregă
tiţi pentru orice eventuali tate, pe buze cu stri
gătul : ,,Q u i v i v e " . Ministrul de externe, 
contele Berchtold, a renunţat la cura din 
Karlsbad, făcând o cură de hidroterapie într'o 
localitate din apropierea Vicnei. 

Toa te aceste denotă că, deşi nu avem sá 

provocate de aşchiile ţestei capului sdrobită de 
o mână criminală. Era o bucată de créer proas
păt maltratat în viaţă, ucis de o violenţă crudă 
şi mutilat după moarte. 

lp primul minut m'a interesat numai partea 
lui anatomică şi văzându-1 aşa de neomenossec
ţionat m'am grăbit a-1 putea aduce în stare uti-
lisabilă pentru ştiinţă. Este o regulă anatomică 
că organele patologice trebuesc aduse întregi la 
muzeu pentru a putea studia rapoartele Ijitre 
diferite părţi sănătoase şi bolnave ale organului 
respectiv, precum şi pentru estetica obiectului 

Aşadar era foarte legitimată indignarea mea 
de modul neştienţific şi neestetic cum niseai 
şese acea parte de créer. In primul moment fără î 
nici o formalitate iau încetinel acei creeri, îi spăl ' 
de sânge la robinetul de apă şi am grije ca frag
mentele cari atârnau printre degetele mele să 
nu se rupă şi-i aşez cu precauţiune într'un vas 
de sticlă cu capac. In acel moment întreb omul 
care adusese piesa, dacă are vre-o adresă delà 
spital, ca de regulă. Mi-a răspuns că n'arei 
mic delà spital că el e la Dr.-ul Suţu şi-mi în
tinde un bilet. Manile fiindu-mi ocupate îmi a-
rime ochii pc bucata de hârtie din mâna omului 
şi cetesc numai trei cuvinte: „Creerul M Emi
nescu". 

Sunt douăzeci şi patru de ani de atunci, dar 
de aşi vieţui tot atâtea secole, n'aş putea uita 
impresiupea acelei clipe. Fulgerul care, vroindsă 
dovedească micimea făpturilor omeneşti, trăz-
neşte în altar şi prăbuşeşte domul gigant al ar-



Nr. 162 1912 . 

ne t e m e m d e un pe r i co l nemi j loc i t , t o t u ş i e d e 
absolută n e c e s i t a t e să i n s t i t u i m o g a r d a d i p l o 
matică, p e n t r u c ă să fim p r e g ă t i ţ i p e n t r u o r i c e 
even tua l i t a t e . De aici r e z u l t ă c ă a c t u a l u l c o n 
ducă tor al m i n i s t e r u l u i de e x t e r n e nu-ş i î m 
plineşte f u n c ţ i u n e a cu a t â t a i n d i f e r e n ţ ă ca p r e 
m e r g ă t o r u l s ă u , c o n t e l e Ae 'n ren t l i a l , c a r e nu 
credea de loc că a r fi pos ib i l ă o c o m p l i c a ţ i e 
politică. 

Pub l i cu l m a r e nu p r e a a r e ş t i r i e x a c t e d e 
spre e x t r a o r d i n a r a a t e n ţ i e ce li se d a la m i 
nisterul de e x t e r n e e v e n i m e n t e l o r din sudu l 
monarh ie i , i a r v i a ţ a po l i t i c ă , j u d e c â n d d u p ă 
faptele ei e x t e r i o a r e , s e r e z u m ă în p u ţ i n e l e a-
dunări d e a l e g ă t o r i c a r i s u n t c o n v o c a ţ i d e d e 
putaţii lor ca să a s c u l t e d ă r i l e de s e a m ă d e s p r e 
ac t iv i t a t ea s a u n e a e t i v i t a t e a c e - a u desYol te ínQ, 
deputaţ i i în p a r l a m e n t . In d i s c u r s u r i l e ' r o s t i t e 
cu a c e a s t ă o c a z i e se face , d e s i g u r , m e n ţ i u n e 
şi d e s p r e v i i t o a r e a c o n f i g u r a ţ i e po l i t i că a p a r 
lamentului în s e s i u n e a d e t o a m n a . C u a c e a s t a 
ocazie nu se s p u n m u l t e l u c r u r i n o u ă . U n e l e 
o b s e r v ă r i p o t r i v i t e c u p r i n d e d i s c u r s u l r e p r e 
zen tan tu lu i o r a ş u l u i S a l z b u r g în p a r l a m e n t u l 
vienez, D r . S t ö g e l , c a r e a c o n t e n t â t , z i lele t r e 
cute, n e r e u ş i t a u l t i m e l o r t r a t a t i v e d e î m p ă 
care d i n t r e Ceh i şi G e r m a n i , s p u n â n d , î n t r e a l 
tele, că e s t e t impu l s u p r e m c a n u n u m a i N e m 
ţii şi Ceh i i , ci şi ce l e l a l t e n a ţ i o n a l i t ă ţ i din A u 
stria să a j u n g ă la o î n ţ e l e g e r e în p r i v i n ţ a d i 
ferendelor ce e x i s t ă î n t r e e le . 

. . . D e s f ă ş u r a r e a p r o c e s u l u i din Agra r i i in 
con t r a a t e n t a t o r u l u i J u k i c z e s t e u r m ă r i t ă de 
presa v i e n e z ă , c a r e s t ă s u b in f luen ţă u n g u 
rească , cu c e a m a i m a r e a t e n ţ i e . A c e a s t a p r e 
să v o i e ş t e s ă p r o d u c ă i m p r e s i a c a şi c â n d n ' a r 
exista în C r o a ţ i a e l e m e n t e r e v o l u ţ i o n a r e s e 
r ioase, şi c ă în c o n t r a r e g i m u l u i lui C u v a j 
p r o t e s t e a z ă n u m a i nebun i i şi n i ş t e t iner i i m 
berbi . A c e s t p r o c e d e u al p r e s e i v i e n e z e c a r e 
stă în s o l d a o l i g a r h i l o r m a g h i a r i . î n s e a m n ă 
o c o n ş t i e n t ă r ă t ă c i r e a opinie i p u b l i c e . 

C e r c u r i l e v i e n e z e î n s ă s u n t ferm c o n v i n s e 
că d e s p o t i s m u l iui C u v a j clin C r o a ţ i a se r ea l i 
zează pe zi cc m e r g e , d a r c ă e l e m e n t e l e ma i 
m o d e r a t e a l e C r o a ţ i l o r a u l a n s a t p a r o l a s a nu 
î n t r ep r indă n i m i c c o m p r o m i ţ ă t o r , c e e a c e a r 
putea s e r v i apo i p e n t r u î n d r e p t ă ţ i r e a m ă s u r i 
lor d r a c o n i c e l ua t e d e o l i ga rh i f ă r ă nici un 
motiv. Austriacus. 

tei omeneşti, pe care I-au înălţat spre închinare 
sfinţiei supraomeneşti, nu poate să aibă un efect 
mai sguduitor pentru acele pietre, cum a avut 
pentru toate celelalte măruntaelor mele din cre
ştet până în picioare vederea acelor trei cu
vinte pe când degetele mele se împăstau printre 
circonvoluţiunilc celui mai preamărit créer al 
neamului românesc, pentru eare eu din copilărie 
avusesem nu numai admiraţiune, ci un adevărat 
cult. 

In acea substanţă nervoasă moartă par'eă 
se acumulase în viaţă atâta putere electrică în
cât simţeam că mă frige Ia mână. 

Prima reflexiuue ce mi-a trecut prin minte 
a tost o altă indignare sub motivul că nici un 
român n'ar fi comis asemenea sacrilegiu asupra 
corpului lui Eminescu, asupra celui eare căzu 
victima cugetărilor sale adânci turnate în forma 
cea mai artistică, ee existase până tainici în 
limba românească, asupra celui care cu „Doina" 
lui deşteptase întreg neamul românesc „Dela Ni
stru pâif la Tisa". Entusiasmul şi indignarea 
mea era legitimă. 

Cât ani stat privind fix acele moaşte până 
să mă trezesc din visările mele pentru a-mi în
deplini datoria momentului, nu mai ştiu. Ştiu 
c'a ve,nit fostul meu coleg de laborator şi amic, 
Q. Marinescu, ilustrul nostru nevrolog de azi. 
care după primul resentiment de revoltă sufle
tească faţă de maltratarea creerului lui Emi
nescu, îmi atrase atenţiunea admirând confor-
maţiunea extraordinară a eirconvolţitmilor lui 

„ROM A NU L" 

Cursuri!e de vară din 
V à l e i i i i - i l c - M i m t e . 

Un conflict caracteristic. — In preajma unui 
aii congres. 

(Continuare). 

Anul 1655, datul scrierii acestei scrisori, 
poartă în sine începerea unei epoce nouă 'n 
desvoltarea boicrimei româneşti. O parte din 
boierime căzu s u n t spada unui domn ce-şi "ui
ta cu armă străină câştigarea tronului d ă u n ă 
tor, ahâ parte fusese trimisă la ţară, ruptă din 
rosturile ei de element reprezentativ, din care 
se a l e g e a mai i 11 ajple-i^iTTTnul. elementul răză-
şesc ce ducea cea mai deamnă politică pentru 
as igurarea .noast ră ca fiinţă etnică. In Munte-

. j i i a A s e mai -putu susţine. riiipeştii,^Grădiştemi" 
şiuit" viăstare- de aie vechilor răzeşi. Un anume 
ţ'h'ădişteanu pe vremea Âlui Mihai Viteazul-era 
pârcălab de Eăgăraţ . Ur| sat al Moldovei e cu
r a t răzeşesc : Boroiţ-a, această soarie de o 
avea întreaga boierHue:- de a se subtrage eu 
t o r t a dela marile griji ale ţărei, nu se ştie ce 
s'ar fi ales de neamul nostru. Un bine pentru 
Moldova a fos t că m'au existat sfâşieri lăun
trice, în s'inui boi&jHfrrfîTlar pentru Muntenia a 
fost domnia aşezată a lui Matei în decursul că
reia s'a întărit mai inuit boierimea munteană. 

Dar aristocraţia nouă de sânge grecesc 
n'avea să rămână atotstăpânitoare cu toate că 
din ea veniră la tron noii domni. Tocmai dela 
acc.şii domni porni curentul de reîntărire a ele
mentului boieresc şi reaşezare în vechiurile lo
curi de cinste. 

Boierii mari .şi puternici ai v. al liS-lea a-
\ eau în mână destinele neamului .şi veniră de
odată cu întronarea lui Constantin Cantacu-
zino. Până la el Mihnea. Radu Mihnea, căută 
să d e a o nouă lovitură boicrimei româneşti 
când această conştientă de puterile ţării îl opri 
dela visurile ce le purtase odată cu deplină 
con.ştienţiozitate Mihai Viteazul şi realizân-
du-le pe o clipă. Mihnea lovi greu boierimea 
în sunetul tabulbamanei turceşti la un ospăţ: 
...stropşindu-o toată" — omorîndu-o toata câtă 
se adunase. Şi cât de sfăşiete erau puterile iâ-
imtrice ale ţârii ne dovedeşte şi exilul lui Ghe
o r g h e Ştefan în Rusia. Acest domn ţinea lângă 
sine pe un boier Nacu (acolo N a c c .»•?) şi pe un 
călugăr Antonie cc traducea per : ; . liniştirea 
sufletului său, pentru potolirea durerilor sale, 
în limba sa psalmi. Dela acest Nacu avem scri
sori. 

Se întâmplase însă că Şerban Cantacuzino 
luă de soţie pe o română: Elina. Această ro-

voluminoase separate de şanţuri adânci, întoc
mai cum citează autorii de Anatomie despre 
creerii oamenilor geniali, cari au pus în coor-
dinare directă lucrările lor ueperitoare cu des
voltarea firească a creerilor lor. 

Prot. Babeş ne-a atras atenţiunea să fim dis
creţi asupra acestui caz. De altfel ori cât de 
revoltaţi să fi fost. eram studenţi cari ne stima i 
profesorii in special pe Dr.-ul Şuţii care era iu
bit de toţi elevii lui. Deci procedarea puţin ştiin
ţifică in tehnologia autopsiei pe atunci era o gre-
şaiă mare numai în ochii noştri, elevii profeso
rului Babeş, iar atitudinea neromânească ce 

reeşia din faptul mutilării cadavrului — adecă 
exact zis. al creerului --- ce nouă în acei mo
ment ,nis'a părut un sacrilegiu, poate colegiloi 
noştri dela medicină, mai puţin idealişti ca noi, 
s'ar fi părut a fi o exagerare. 

Am îngropat deci în noi doi toate resenti
mentele pe cari ie născuse în inimile noastre ti
nere profanarea moaştelor acestui martir al gân-
direi, al simţirei şi al idealului naţional româ
nesc, care în realitate nu era decât o părticică 
de — {urând omeneasca, din acel: „Ci eu voi ii 
pâmant!" 

Acest eveniment a fost pentru mine prea de
primant şi a dat naştere în sufletul meu unui alt 
sentiment de data aceasta mai egoist. Marinescu 
plecase în curând după aceea pentru un şir de 
ani de studii superioare la Paris şi în alte părţi, 
iar eu am rămas singur tăinuitorul creerului lui 

mânca avea să învie spiritul îndrăzneţ, stăpâ
nilor boieresc. -Astfel de virtuţi excepţionale 
avu această mamă încât porni un curent anti-
grecesc, — virtuţi cari erau o sinteză a ener
giei antice. Sub mâna acestei mame crescu 
Constantin Cantacuzino şi încă un frate. Cre
şterea acestor fii ai Elinei a fost cea mai ro
mânească. 

Noi mai aveam însă să întovărăşim pe 
Turci în cuceririle din Ardeal până departe pe 
pusta Ungariei. Scrisorile ne mărturisesc, că 
boierii noştri au ajuns prin Maramurăş , la Ora-
dia-mare şi la Timişoara au luptat sub steag 
turcesc. Ce bucurie p ç ï ^ r o n Costin că a putut 
vedea cu ochii lui de savant locuri ca acelea 
pline de români, să le asculte graiul. Ostaşii 
noştri pe undé ajungeau erau omenoşi cu ro-
inânii. Nurnărulyo ş t èm i 1 o r r o raji n i dintr'o 
ţară era -, 4—5 mii, cari luauVpar te ia 
devastările turcilor în Polonia, Ardeal şi Ţara 
Ungurească cu steaguri întocmai ca în vremea 
lui MilSai. La Braşovul plini de sa'şi cari au t re
murat de groaza voevodului român,, acest voe-
vod, miopii ai atnânduror ţări, se duceau la bi
serica Sf. Nicolae şi-şi plecau frunţile — ei pu
ternicii, tari încredinţa — pe unde-şi plecau 
toţi cei cu palmele înăsprite de muncă. Aceşti 
saşi scriu cu invidie de acest act sfânt ce-i fă
cea voevodul român. Vor fi avut dreptate pen
trucă un boier trimiţând o scrisoare stăpânului 
intarit de grozave ziduri din Braşov o adresa 
aşa; eu Radu Comis dumnealui Judelui Braşo
vului şi Popii Vasile. 

Constantin Cantacuzino şi Duca Vodă erau 
la 168.3 sub zidurile Vieuei. 

Referitor la campaniile turceşti contra nem- j 
ţilor şi polonilor, la cari am luat şi i 
noi parte cu o bună parte din boie
rime, ••— avem o seamă de scrisori. 

Cum ne-am şi putea închipui un aşa de lumi
nat boier ca Miron Costin, cu un meşteşug aşa 
de rar în a l c ă t u i r e a cuvintelor, să 
nu fi trimis din drumurile rnaramurăşene scrisori 
,;e limba noastră ori polonă, mai ales că el era 
informator polonez. Acel Mironaşco cu graiul 
înflorit subscris în josul unei scrisori latine ce 
ce ni s'a păstrat era Miron Costin. Care să fie 
cauza că nu ni s'a păstrat mulţimea de astfel 
de însemnări, de ale boierilor pentru un mo
ment, ori de-o tratare mai largă a unor e-
venhnente în vre-o cronică? Tot ce era de ne
practic, lucru de valoare nemomentană, deci 
artă, pe acele vremuri era suprimat. Am avut 
norocul să ajungem la documente şi cronici de 
o nemuritoare voloare numai fiind păstrate se
cret de cutare urmaş al unei familii, al cărei 

Eminescu în eo!ecţiu,nea, azi muzeul de anato
mie patologică al Institutului. 

Cine ştie ce este un muzeu anatomo-pato-
logic, acea colecţiune de monstruosităţi şi de ra
rităţi patologice, mă va înţelege cum prin o iro
nie a sorţii ajunsese o părticica inocentă şi mar 
ură din Eminescu şi în aceasta societate ori
bilă. A mizolat-o într'un borcan de sticlă eu spirt 
ascuns într'un colţ al unui dulap î,n dosul altoi 
borcane mai mari, fără nici o inscripţie. N'au 
pus inscripţiime ca să nu fiu nevoit a da expli
caţii. Astfel trecu un ;.,n. 

Acest secret m'a făcut egoist şi chiar vinova 
de a considera aproape ca proprietate particu
lară ceeace nu era nici a naţiunei ci numai ş 
numai a sărmanului corp îngropat în altă par
te între alţi monştrii; aveam însă cugetul cura 
ca la o ocaziuue mai mare să scot la iveală acea
stă moaşte. 

într'o vară deprimantă plecasem pentru Í 
lună la Câmpulung să-mi mai odihnesc sufletu 
şi în aceiaş timp să mă îndeletnicesc cu hypno-
tismul la ce mă invitaseră o păreche de ochi că
prui, mari, visători; la munte nopţile sunt ma 
răcoroase şi visurile se confundă cu realitatea 

După o lună de asemenea visuri m'am rein 
tors iarăşi între borcanele cu organe în spirt ş 
între produsele păcatelor omeneşti. Primul lu 
cru a fost să-1 re \âd pe Eminescu al meu. Ră 
masei-ea-împietr i t : borcanul dispăruse. Servi 
torul vechiu, care ştia că eu ţin ea la ochii dii 
cap la acel boreânaş se îmbolnăvise de pleu 



trecut era în strânsă legătură cu cele găsite 
în acele rânduri. Nu-i petec de hârtie din trecut 
care să nu fie de folos. El trebuie căutat cu 
străruinţă şi păstrat cu sfinţenie. 

D. Iorga a închinat o lecţie întreagă artei 
româneşti din vremea lui Constantin Brânco-
veanu, acest Ludovic al XlV-lea al Ţării Ro
mâneşti, cu merite neperitoare în cultura noa
stră naţională. Acest voevod a fost îndemnăto-
rul cel mai mare al frumuseţii artistice, cu 
meşteri români a întruchipat taina cea mare a 
artei, ziditorul şi reparatorul celor mai multe 
biserici, cari numai prin îngrijirea lui deose
bită au putut rezista timpurilor. Aproape toată 
arhitectura românească e datorită lui. Bogăţia 
fenomenală la care a ajuns prin strădania sa, 
prin soţia sa nepoata de fiu a lui Antonie, prin 
mama sa, Stanca, sora marilor Cantacuzineşti 
— această bogăţie 1-a susţinut şi 1-a jertfit! 
Turcii numai pentru comorile sale i-au îngăduit 
lunga domnie cu speranţa de a ajunge la ele. 
Diplomatul domn ştia cum să se echilibreze 
între puterile vecine pânditoare şi întreaga sa 
politică o cuprinde un cronicar prin cuvintele: 
„numai ce sta la Urlaţi"*) când nu se da nici 
pe partea Ruşilor, nici a Turcilor. 

In continuare d. Iorga spune că o oare-care 
nedumerire s'ar ivi iu urma faptului ca nu tra-
rcază deodată viaţa artistică şi culturală a ro-
tr.ânilor de pretutindeni cum d-sa este obişnuit 
u o face întotdeauna. Motivul ei că principatu 1 

muntean sub Brâncoveanu se bucura în acea
stă vreme de o concentrare a vieţii româneşti 
atât ca energie, cât şi ca înţelegător al artei, 
ca inteligenţă şi iscusinţă. Principatul muntean 
era cea mai înaltă expresie a romanităţii. Dc-
aceea aici nu mai avu în vedere unitatea vieţii 
sufleteşti a tuturor românilor aşa cum a des-
vălit-o înaintea lumii europene prin amănun
ţita sa „Geschichte des rumänischen volkes" 
şi noi nu putem umplea golul simţit fără o edi
tare a acestei istorii pe româneşte, pe care 
însă marele dascăl a declarat că nu o va face 
până publicul românesc nu va simţi necesitatea 
acestei istorii, în care foarte amănunţit pri
veşte toate laturile sufletului românesc. 

Pe când belşugul artei împodobia mulţimea 
bisericilor Munteniei, pământul moldovean 
era arena de luptă între Turci şi Poloni 11 ani. 

* ) î m i p a r e a t i R a d u P o p e s c u d u p ă - c u m m i - a d u c 
« m i n t e d i u „ I s t . l i t . r o m â n e ş t i v . a l 1 8 - l e a " . — î n s e m n . 

resie şi era la spital, unde a şi murit, cel nou 
mi-a spus că un domn student a umblat la acel 
créer şi nu 1-a acoperit bine, iar spirtul evapo-
rându-se-, s'a uscat. Atunci colegul meu de la
borator care mă înlocuise, crezând că e o piesă 
anatomică banală şi care în asemenea stare nu 
mai poate fi utilizat pentru ştiinţă, l-a desfiinţat. 

O pocăinţă şi o remuşcare de douăzeci şi pa
tru de ani m'am decis în fine să mărturisesc azi 
pentru ce bietul Eminescu n'a putut trece de-a-
dreptul în Nirvana. Bucăţica de creeri condam
nată de mine între monştrii muzeului îşi luase 
calea pribegiei eterne să se unească odată atom 
cu atom la restul creerului cu care în întregime 
să intre î,n Nirvana. 

Să-1 ajutăm spre aceasta restituire! 
Noi toţi cari l-am cunoscut, l-am cetit, l-am 

iubit, l-am admirat şi-1 mai admirăm, fiecare 
să îndreptăm partea sufletului nostru, care a 
Împrumutat ceva din geniul lui Eminescu, spre 
sarcofagul lui pe care să-1 aşezăm acolo unde 
a dorit poetul, ca acolo să-1 regăsească şi partea 
pribeagă a sufletului ce reprezintă porţiunea 
mutilată a creerului său. Să complectăm delà 
noi ceiace soarta vitregă i-a răpit: să-i facem 
di,n sufletele noastre o „Nirvana naţională" i m o N 
talizându-1 într'un sarcofag de marmoră cu sta
tuie ce zace dormind ca să se împlinească elegia 
vieţii lui cea de pe urmă: 

„Va geme de paterni 
Al mării aspru vânt 
Ci eu voi fi pământ 
In singurătate-mi". 

Constanţa, 17 Iulie 1912. - - - » - -

Totuş răzeşii Moldovei se putură susţinea mai 
neatinşi în rosturile lor fiind la sate, decât fa-
miile boiereşti muntene, ca bunăoară Filipe-
ştii, Grădiştenii, Bălenii concentrate în jurul 
domnului, nefăcând nici o rezistenţă grecilor, 
ciocoilor iviţi aici în Muntenia, împământeniţi 
în dauna elementului autohton. Scrisori din 
vremea Brâncoveanului avem delà Constantin 
Stolnicul Cantacuzino, marele învăţat, trecut 
prin şcoala din Padua, în a cărui limbă se ob
servă sintaxa latinească. Stilul scriitorilor din 
veacul al 18-lea e cel mai bun românesc, stil 
trezit de renaştere, ce venise la noi pe patru 
căi: prin saşii din Ardeal, din şcolile din Polo
nia, prin cele din Italia şi prin mijlocirea cul
turii greceşti având ca centru Constantinopolul. 
Scrisoarea Stolnicului e adresată „judeţului 
Braşovului" şi e găsită în arhiva Braşo
vului, care aproviziona cu multe obiecte 
de artă pe bogatul domn muntean. O altă scri
soare alui Şerban — Pâr vu din 1695 se referă 
la înapoiarea unor hoţi din Tohanul-vechiu şi 
Zârneşti. O a treia tot cătră judeţul acelui oraş 
cuprindea o necesitate artistică. Spătarul Dră-
ghici se ruga pentru strângerea sfoarei trebui
toare lui Vodă. 

Cronică rii§! Paris. 
Cavalerii revolverului. — Pateuri de rândunele şi de 

priveghietori! — Casele pentru lucrători. 

Paris, 2 A u g u s t . 

N i c i î n d o i a l ă r ă p e l â n i i " a v i a tiu n o . F r a n ţ a m a i 
d e ţ i n e n u r e c o r d : a c e l a a l r e v o l v e r u l u i . I n n i c i o ţ a r ă 
d i n l u m e c r i m e l e s a n g u i n a r e o r i p a s i o n a l e s ă v â r ş i t e 
c u r e v o l v e r u l n u s u n t m a i n u m e r o a s e c a a c i . I n f i e c a r e 
z i b r o v n i n g e l e t r o z n e s c p e s t r a d ă ş i p r i n a p a r t a m e n t e , 
ş i v i c t i m e n o i l u n g e s c , l i s t a a ş a d e l u n g ă a c e l o r u c i ş i 
d e g l o a n ţ e . I e r i , u n ş t r e n g a r d e 10 a n i a t r a s icu u n 
s â n g e r e c e d i a b o l i c a s u p r a u n u i j a n d a r m c a r e - i c e r e a 
h â r t i i l e , o m o r â n d u - 1 p e l o c . M i z e r a b i l u l a d o l e s c e n t î ş i 
c u m p ă r a s e r e v o l v e r u l d e l à u n b a z a r d e v e c l i i ' t u r i . I n 
a c e i a ş i z i , o d o a m n ă s c r i i t o a r e a t r ă z n i t , t o t c u b r o v -
n i n g u l , j ) 0 o a l t ă d o a m n ă , a m a n t a s o ţ u l u i e i . E d e c o n 
c e r t a n t ă s i m p l i c i t a t e a c u c a r e a u a j u n s p a r i z i e n i i s ă 
m â n u i a s c ă r e v o l v e r u l . P e n t r u u n d a o r i p e n t r u u n n u , 
a d o l e s c e n ţ i , b u r g h e z i , f e m e i , c o p i i s c o t a r m a ş i t r a g . 
E s t e a ş a d e uşor s ă u c i z i c u r e v o l v e r u l ! N u m a i d e g e t u l 
î l m i ş t i ş i a i s u p r i m a t o v i a ţ ă . î n c o l o , u c i g a ş i i n u - ş i 
f a c g r i j ă : j u r a ţ i i f r a n c e z i d a n d o v a d ă d e u n c â r d d e 
v r e m e d e o i n d u l g e n ţ ă s i n g u l a r ă . Ş i n u m e r o a s e l e c a 
z u r i î n c a r i a s a s i n i i s u n t a c h i t a ţ i , c o n s t i t u e s c u n f e l 
d e s t i m u l e n t a l s p o r t u l u i r e v o l v e r e s . c . . . 

I n d u l g e n ţ a j u r a ţ i l o r ş i l e s n i c i u n e a c u c a r e o r i ş i 
c i n e , c h i a r u n c o p i l , î ş i p o a t e p r o c u r a o a r m ă , i a t ă c e l e 
d o u ă c a u z e m a r i a l e a c e s t e i n e l i n i ş t i t o a r e r e c r u d e s c e n ţ e 
d e c r i m e . î m p o t r i v a l o r se r i d i c ă î n f i e c a r e z i p r e s a 
f r a n c e z ă , c u o v e h e m e n ţ ă n o u ă . D e c â n d o r i c i n e p o a t e 
m â n u i u n r e v o l v e r , s ' a s u p r i m a t o r i c e r e s p e c t p e n t r u 
v i a ţ a o m e n e a s c ă . D e î n d a t ă ce d o i i n ş i n u se î n ţ e l e g , 
n u m a i v e z i că u n u l d i n e i « c o a t e b r o w n i n g u l d i n b u 
z u n a r ş i t r a g e . O d e t u n ă t u r ă m a i m u l t ş i o v i a ţ ă m a i 
p u ţ i n . D e a c u m u c i g a ş u l se c o n s o l e a z ă : n ' a r o d e c â t să 
m a n i f e s t e z e o r e m u ş c a r e f a n t e z i s t a î n f a ţ a j u r a ţ i l o r 
c a r e - 1 j u d e c ă , ş i f a r s a e j u c a t ă . J u r a ţ i i î l v o r a c h i t a . 

D e a c e i a r e g l e m e n t a r e a a r m e l o r d e b u z u n a r e a z i 
o n e c e s i t a t e i m p e r i o a s ă î n F r a n ţ a . P r e s a c e r e oa n u 
m a i a r m u r i e r i i să a i b ă d r e p t u l s ă v i n d ă r e v o l v e r e , i a r 
c u m p ă r ă t o r u l să f i e o b l i g a t a e x i b a u n p e r m i s d e c u m 
p ă r a r e p e c a r e i -1 v a f i d e l i b e r a t p r e a l a b i l c o m i s a r u l . 
N u m a i a ş a a r f i c u p u t i n ţ ă o s c ă d e r e a s c a n d a l o a s e l o r 
c r i m e c a r i se s ă v â r ş e s c î n f i e c a r e z i . I n p r e z e n t , o r i c e 
i n d i v i d , f i e o l a d o l e s c e n t o i i a p a ş , a l c o o l i c o r i d e m e n t , 
p o a t e s ă ' s i p r o c u r e u n r e v o l v e r . V ă î n c h i p u i ţ i u ş o r c ă 
u n a s t f e l d e om n u ş o v ă i e ş t e m u l t c a s ă c o m i t ă o c r i 
m ă . Ş i v i a ţ a d e v i n e d i n z i î n z i m a i n e s i g u r ă p r i n c a s e 
ş i i i e s t r ă z i . 

C r i m e l e c u r e v o l v e r u l a u a j u n s a z i u n a d e v ă r a t p e 
r i c o l s o c i a l , a ş a c u m e r a u d u e l u r i l e p o v r e m e a l u i R i 
c h e l i e u . D a r m a r e l e c a r d i n a l a f o s t u n o m d e o e n e r g i e 
s ă l b a t e c ă ş i n e c e s a r ă , c a r e a î n e c a t î n s â n g e v e l e i t ă 
ţ i l e d e î m p o t r i v i r e l a o r d o n a n ţ e l e s a l e . C â t e v a c a p e t e 
c ă z u t e p e e ş a f o d , a u e v i t a t s u t e d e d u e l u r i m o r t a l e . Si 
t o ţ i f r a n c e z i i c u b u n s i m ţ g ă s e s c că e x e m p l u l h o t ă r î t o r 
a l l u i R i c h e l i e u a r f i b u n d e i m i t a t ş i î n z i l e l e n o a s t r e . 
P â n ă c â n i , I n t r ' a d e v ă r v o m v e d e a n o i e x i s t e n ţ e l e o -
m e n o ş t i , c o n s i d e r a t e ca n i ş t e s i m p l e s t i c l e d e l ă m p i ? 

— M i z e r a b i l i i o a i n e n i ! d e c â t ă r ă u a t e , d e c â t ă 
i m b e c i l i t a t e î n r ă u t a t e a l o r , n u s u n t e i î n s t a r e ! . . . L a 

P a r i s s 'a î n f i i n ţ a t d e c u r â n d u n c e r c a l aşa zişilor 
. . g a s t r o m i d e l i c a ţ i " a i c ă r u i m e m b r i i , t o ţ i bogătaşi, 
a u u n s i n g u r s c o p î n v i a ţ ă : d e a . c o m b i n a « lăncăr i noi, 
i n e d i t e , p e n t r u a î m b o g ă ţ i a r t a c u l i n a r ă cu câteva fe
l u r i o r i g i n a l e . 

I n i ţ i a t o r u l e s t e u n m i l i o n a r a m e r i c a n — f i reş te ! în-
c h i p u i ţ i - v ă a c u m a c e a a d u n a r e d e o a m e n i fără rost 
î n e x i s t e n ţ ă , c a r i n e g ă s i n d n i m i c m a i n o b i l în viaţ i , 
d e c â t a m â n c a , se d e d a u l a t o t f e l u l de excentricităţi 
c a r i d e c a r i m a i o d i o a s e . A ş a , g a s t r o n o m i i noştri, au 
g ă s i t b u n să se i n d o a p e î n f i e c a r e z i cn p a t e u r i de pri
v i g h e t o r i . 

C o t i ţ i b i n e : . p a l o u r i d e r â n d u n e l e ş i de priveghe
to r i ! C u m v ă pare a i - e>t s n o b i s m ? E b i n e de zis că acei 
c a r i - 1 p r a c t i c ă s u n t m a i a l e s a m e r i c a n i i b o g a ţ i , al că
r o r p o z i t i v i s m r e v o l t ă t o r o o s f i d a r e a r u n c a ţ i i senti
m e n t a l i l o r e u r o p e n i " . Ei v o r să n e dovedească cumei 
a f a r ă d e a r t a d e a f a c i 1 b a n i . n i m i c m i e interesanţ i i ! 
\ i a t ă . Va a c e ş t i o a m e n i . . e n e r g i c i ş i t a r i " î i onorveazi 
c u l t u l p e c a r e - 1 >au e u r o p e n i i p e n t r u r â n d u n o l e şi pri
v i g h e t o r i . 

„ F l e a c u r i p o e t i c e " ' , i a t ă c u m n u m e s c ei protestă
r i l e c a r i n ' a u i n t â r / i a t să se r i d i . e e î n F r a n ţ a împotri
v a s t u p i d e l o r l o r e x c e n t r i c i t ă ţ i . P ă c a t u l e că s'au găsit 
ş i l a P a r i s c â ţ i v a s n o b i i m b e c i l i c a r e s ă - i imiteze. Da: 
n u s u n t m u l ţ i ş i i n m a j o r i t a t e a l o r nn sun t francezi, 
c i f i n a n c i a r i ş i g o n i a ş i e v r e i . 

P a t e u r i d e r â n d u n e l e ş i d e p r i v i g h e t o r i ! Par'că aud 
t u n â n d v o c e a p u t e r n i c ă a l u i O c t a v e M i r b o a u , şi jeluin-
d u - s o g l a s u l b l â n d a l l u i B r ă t e s c u - Y o i n e ş t i . . . 

— I n s f â r ş i t s ' a v o t a t î n F r a n ţ a ş i c r e d i t u l (le 200 
m i l i o a n e p e n t r u c l ă d i r e a d e l o c u i n ţ e i e f t i n e la Paris, 
V e s t e a e i m p o r t a n t ă , c ă c i s e via i n o v a as t fe l una din 
cc i le m a i î n s e m n a t e n e c e s i t ă ţ i s o c i a l e . Peste câtva 

t i m p v o m c u n o a ş t e c a s e l e m o d e l p e n t r u l uc ră to r i . 

A r f i ş i v r e m e a . I n m a n d e o r a ş viata « devenit in
suportabilă î n u l t i m u l t i m p p e n t r u m o d e ş t i i lucratori, 
p e n t r u m i c i i b u r g h e z i , p e n t r u f a m i l i i l e numeroase că
r o r a s t u p i d a t i r a n i e a proprietarilor parizeni le făcea 
v i a ţ a a m a r ă . I n vremea c e s o c i o l o g i i d a u strigăte de 
a l a r m ă c ă populaţia f r a n c e z ă s c a d e , p r o p r i e t a r i i <le case 
r e f u z ă s ă î n c h i r i e z e l o c u i n ţ e f a m i l i i l o r eu mai mulţi 
c o p i i . Faptul a c e s t a a d a t a c u m u n a n n a ş t e r e la ade
vărate m i ş c ă r i p o p u l a r e . Ş i a s t ă z i p i t o r e s c u l nume al 
d l u i C o c h o n , p r e ş e d i n t e l e s i n d i c a t u l u i eh Ir iaşi lor, « 

d e s t u l d e c u n o s c u t l a P a r i s . 

A ş a d a r , se v o r c l ă d i p e n t r u d o u ă s u t e de milioane, 
c a s e la P a r i s . L o c u r i l e u n d e v o r f i s i t u a t e s'au ţ i «lei 
ş i l u c r ă r i l e d e e x p r o p r i e r e v o r î n c e p e î n c u r â n d . Casele 
v o r f i s a l u b r e ş i s p a ţ i o a s e , î n c o n j u r a t e d e grădini , si 
se v o r î n ă l ţ a î n c a r t i e r e l e c e l e m a i s ă n ă t o a s e ale Pa
r i s u l u i . T o a t e a p a r t a m e n t e l e l o r v o r f i a b s o l u t identice 
ca s i m e t r i e ; v , : , r f i d e s i g u r l o c u i n ţ e îr.iai m a r i şi mai 
m i c i , d u p ă î n s e m n ă t a t e a n u m e r i c ă a f a m i l i i l o r cari 1» 
v o r î n c h i r i a . D a r se v a s t i p u l a e x p r e s ca chi r i i le 1er 
s ă r ă m â n ă f i x e , ş i e l e v o r f i r e l a t i v fenomenal de 
i e f t i n e . 

C â t b i n e n u e d e a ş t e p t a t d e l à a c e a s t ă inovatim» 
s o c i a l ă ! A e r u l c u r a t m i v a l i p s i , p a l i z i l o r cop i i ai lucră
t o r i l o r p a r i z i e n i ! M i c e l e f i i n ţ e o m e n e ş t i vor creşte |i 
se v o r d e s v o l t a î n m i j l o c u l v a s t e l o r g r ă d i n i cari voi 
î n c o n j u r a c a r t i e r e l e d o l u c r ă t o r i . S â n g e l e l o r va fi mai 
b o g a t , p l ă m â n i i l o r mai l a r g i , f t i z i a n u v a face dinei 
o p r a d ă l e s n i c i o a s ă . S e v a f o r m a a s t f e l o clasă de oa
m e n i s ă n ă t o ş i . S i v o i n i c i , m a i p u ţ i n p r o d i s p u ş i la al
c o o l i s m ş i l a c r i m ă . 

E f r u m o s c e se f a c e î n F r a n ţ a p e n t r u clasele să
r a c e , d a r n u e d e s t u l . C u c â t e l e v o r f i m a i bine în
g r i j i t e d i n p u n c t u l d e v e d e r e m a t e r i a l , cu atât mai 
p u ţ i n n u m e r o ş i vor f i a n a r h i ş t i i , a n t i p a t r i o ţ i i de toate 
s o i u r i l e , c a r i a u a l c ă t u i t p â n ă a c u m o a d e v ă r a t ă plagă 
s o c i a l ă . Şi a p o i o p r o f u n d o m e n e s c să se a j u t e cei ne
v o i a ş i . I n a c e s t c a z n e - a r d u r e a m a i p u ţ i n contrastul 
î n t r e b i e ţ i i m u r i t o r i d e f o a m e ş i î n t r e s t u p i z i i consu
m a t o r i d e p a t e u r i d e r â n d u n e l e şi d e p r i v i g h e t o r i ! 

C. R. B. 

Dr. ROTH KALMAN, 
M E D I C 

T E M E S V Á R ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Coltul str. Hunyady) 
Cosultatdunf : a. m. 8-10, d. a. 2-4 ore. 
Consultaţiuni separat pentru tuberculos! 
MT Altoire cu Tuberculin. ~ M 
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Punerea petrii fundamentale 
la mănăstirea delà „ Izvorul M i ron , " 

— Corespondenţă particulară. — 

Făget, 3 August. 

Ziua de Sf. Ilie, 20 Iulie v., va rămâne me
morabilă pentru viaţa culturală şi bisericeasca 
din eparhia Caransebeşului. In această sf. zi 
s'a pus temelia unui locaş dzeesc, menit să aibă 
o importanţă capitală în viaţa religioasă a Ro
mânilor din părţile bănăţene şi din apropiatul 
Ardeal. E vorbă de mănăstirea, ce cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi cu voinţa noastră se va ridica 
falnică în preajma „izvorului Miron", izvor de 
tămăduire şi până acuma pentru mulţi credin
cioşi. Această mănăstire, ridicată în ţinutul poe
tic al comunei Româneşti, la poalele munţilor, 
lângă izvorul dătător de viaţă, va fi, fără îndo
ială, un nou focar de credinţă, care cu razele 
sale strălucitoare va lumina până în depărtări, 
chemând la sine miile de credincioşi, tămăduin-
du-i de boalele trupeşti şi întărindu-le sufletele 
în legea străbună. Importanţa ei va fi mare nu 
numai din punctul de vedere religios, ci şi din 
cel naţional. Ea va fi menită să trîngă la sânu-i 
pe mulţi dintre creştinii noştri, cari azi peleri-
nează încă la mănăstiri străine de legea şi sufle
tul nostru, unde primesc învăţături, ce î,n efec
tele lor nu pot fi decât dezastruoase pentru cu
răţenia legii noastre, a credinţei ortodoxe. Apoi 
contactul cu tot soiul de neamuri, adunate în a-
ceste pelerinaje, participarea în convoiurile îm
pestriţate nu putea fi edificatoare pentru sufletul 
curat şi până acuma necorupt al Românilor. 

De acum aceste neajunsuri au trecut; peste 
un an de zile vom avea mănăstirea noastră pe 
aceste plaiuri, — ea ca o mamă bună se va în
griji de toţi fiii ei. 

Premiţând acestea, ca un cronicar fidel, mă 
voi năzui să dau tabloul desfăşurării serbărilor 
împreunate cu punerea pietrii fundamentale. 

încă cu săptămâni înainte se vorbea despre 
această sărbătoare, aşteptându-se şi participa
rea P. S. Sale dlui Episcop. P . S. Sa însă fiind 
ocupat cu sfinţirea altui locaş dzeesc, în alte 
părţi, n'a putut participa. 

In urma ştirei, că va participa şi P. S. Sa, 
s'a aglomerat aici o lume imensă. încă de Joi 
noaptea roiau trăsurile, cari până în ziua Sf. 
Ilie, păreau a nu se sfârşi. Cei din apropiere ve
neau pe jos, iar alţii din depărtări cu trenul. Mul
ţimea umplea întinsul şes din jurul izvorului, nu
mărul ei se ridica la 6—7 mii. 

La orele 8 şi jumătate soseşte P . O. D. Se
bastian Olariu, protopopul tractual, primit cu 
urale din partea credincioşilor. 

Autorităţile sunt reprezentate prin dnii prim-
pretore Ladislau Scliönenfeld şi notarii Dobrov 
şi Qâll. 

Dl protopop iese întru întimpinarea preoţi
lor şi credincioşilor din comunele învecinate, 
cari veneau cu litiile, între cari era comuna Cur
tea, Margine, Breazova, Qladna, Jupâneşti şi 
altele. La intrarea pe şesul de lângă izvor, răsbu-
buitul treascurilor cutremură văzduhul. 

La ora 9 şi jum. se începe serviciul divin, cu 
sf. liturgie într'un altar improvizat, construit 
minunat din frunză verde, tocmai în faţa izvoru
lui. Serviciul e condus de protopopul tractual 
asistat de 24 preoţi. 

Cucernicile lor glasuri se ridicau într'o sf. 
armonie spre cer, implorînd îndurarea lui Dzeu 
Prezenţa atâtor preoţi împrumuta un deosebit 
fast acestei sărbători — aici puteai gusta farme
cul slujbelor noastre, cari nu au pereche şi la alte 
confesiuni. 

Cântările au fost executate de corul ţăranilor 
din Curtea, condus de harnicul învăţător Ioan 
Caba. Despre acest cor s'a scris în mai multe 
rinduri şi nici de data aceasta nu pot scrie alt
ceva, decât că prin abnegaţie şi dor de muncă 
multe se pot face la noi. Dovadă şi acest cor. 
Cântările cele mai grele le executa cu o uşurinţă 
ce te uimeşte. Avem forţe în popor, trebue să 
ştim însă cum să le cultivăm. Şi în această pri
vinţă e maestru, învăţătorul Caba, căruia i se 
cuvine toată lauda. 

După terminarea sf. liturghii ascultată de 
miile de creştini cu cea mai mare evlavie, părin
tele Anghel din Coşava dă citire decisului epis-
copesc, prin care conducerea actului punerii 

fundamentale e încredinţată Prea Onor. Domn 
protopop. 

Ceata preoţilor porneşte câţiva paşi spre lo
cul designat pentru mănăstire. Actul aşezării 
piijtrii ifundamjentale începe cu sfinţirea apei 
punct la 10 şi jumătate. Lumea se strînge într'o 
ordine exemplară în jurul groapei unde măiestrii 
şi-au început lucrul. După sfinţire, părintele An
ghel citeşte actul de zidire, al cărui text e ur
mătorul: 

In numele Tată lu i şi al Fiului şi al sfântului Duh... 
In t ru amint i rea vizi taţ iunei canonice, făcute de P r e a -

sfintitul episcop al de Dumnezeu scutitei eparhii a Ca
ia nsebeşului 

Dr. EL IE MIRON CRISTEA 

in ţ inutul Făge tu lu i în vara şi toamna anului 11»í i 
şi întru r e împrospă ta rea şi cul t ivarea frumoaselor în
vă ţă tur i creşt ineşt i , şi cetăţeneşt i , sămănate de numitul 
a rh ipăs tor în cele 49 comune ce rce ta t e : 

Clerul şi poporul dreptcrodineios T o m â n din aceste 
păr ţ i a liotă rît în temeiarea unui l o c de sfântă mănă
stire şi de pomenire lângă „Bal ta caldă", de pe ter i toriu 
comunei Româneş t i , unde in cursul vizi ta ţ iunei , anume 
la 5 (.18) Iulie 1911 a.cel episcop, încunjura t de p reo ţ i -
mea din ţ inut şi în faţa mai multor credincioşi, a slu
jit o sfântă l i turghie , sfinţind şi apele izvorului, botezat 
atunci de popor „Izvorul Miron". 

Cu b inecuvân ta rea Preasf inţ i tului Domn episcop a şe -
zatu-s 'a în t reagă temelia sfintei mănăst i r i în ziua sf. 
proroc Ilie 1912 în l a t a unei mari mulţ imi de popor do 
cătră exmisul episcopesc 

P reaonora tu l Domn protopop al ţ inutului 

Sebastian Olariu aii Făgetu lu i 

care a slujit în fruntea mai jos iscăliţilor preoţ i , 
cerînid delà Pă r in te l e ceresc, ca să în tă rească cu pu te rea 
sa cea nemărgini tă aceas tă temelie , încât sf. mănăs t i re 
:să rămuie spre vecini că. pomenire s t rămoşească : apele 
izvorului să devină aducă toare de u ş u r a r e t rupească 
şi sufletească; iară slujbele îndepl ini te aici şi î n v ă ţ ă 
turile propovădui te delà acest loc să fie un izvor ne 
secat de mângâ ie re sufletească celor ce cu credinţă şi 
cu dragos te se vor apropia de acest sfinţit lăcaş . Amin. 

La „Izvorul Miron", în ziua sf. proroc Ilie 1912. 

Cetindu-se actul de zidire Preaonoratul domn 
protopop ţine un preafrumos discurs, în care re
levă însemnătatea monumentelor bisericeşti. A-
minteşte despre însufleţirea cu care primii cre
ştini ridicau modeste monumente, apoi trecând 
peste epoca romană, scoate la iveală virtutea po
porului român întru ridicarea monumentelor. 
Dovadă multele mănăstiri din ţările române: 
Muntenia şi Moldova, zidite întru amintirea fap
telor măreţe, de cătră cucernicii voevozi români, 
şi închinate bunului Dumnezeu, drept mulţumită 
pentru ajutorul dat în timpuri grele. Tot îp a-
mintirea unui fapt măreţ — zice S. Sa — se zi
deşte şi acest sanctuar, întru amintirea momen
telor neuitate, petrecute aci în 1911 Iulie 10 îm
preună cu Preasfipţitul Domn episcop Miron, 
care a îngăduit preagraţios, ca acest loc să de
vină loc de pelerinaj. îndeamnă poporul la ţine
rea Ia limba şi legea străbună, la iubirea neţăr
murită a bunului păstor şi a conducătorilor. 

Aduce apoi mulţumită pentru darurile date 
în scopul mănăstirei. Imploră apoi binecuvânta
rea lui Dumnezeu asupra acestor binefăcători. 

Cuvintele domnului protopop sunt acoperite 
de puternice strigăte de „să trăiască". 

Se petrece apoi o scenă duioasă, care demon
stra spiritul de jertfă al ţăranului român. Femeia 
Ana Popescu din Cliciova, însufleţită de cuvin
tele dlui protopop, îi ofere din puţinul ei pentru 
zidirea mănăstirei 20 cor. Fapta ei a produs o 
însufleţire fără margini în popor. Pilda ei să 
străbată şi la alte suflete curate şi cu frica lui 
Dumnezeu. 

La orele 11 şi jum. actul de zidire, iscălit de 
preoţime şi de dl prim-pretore, e aşezat de că
tră dl protopop în piatra fundamentală. 

Urmează obicinuitele izbituri de ciocan, pe 
lângă cuvintele: „Pentru apărarea ortodoxismu
lui şi a legii noastre strămoşeşti şi pentru întă
rirea neamului în credinţa creştină" — rostite de 
venerabilul protopop. După terminarea acestui 
act maeştrii zidari încep lucrul, ridicând zidul 
deasupra pietrii cu un metru. 

Par 'că vedeam aievea mănăstirea falnică ri-
dicându-se! 

După terminarea ceremonialului, împreunat 
cu aşezarea petrii, începe slujba sf. maslu. în

dată după serviciul divin, poporul din depărtări 
mai mari, porneşte în cea mai perfectă ordine 
spre casă. Peste tot decursul întregii serbări a 
domnit o ordine, ce ne ridica înaintea multor 
străini. 

Din prilejul acestei sărbători au inctirs: delà 
pomelnic, delà sf. maslu şi delà tas suma de 750 
cor. Banii incurşii pâjiă acuma se ridică la suma 
de 5643 cor. 24 fileri. Pentru edificare se cere 
suina de 24.000 cor. 

După terminarea părţii oficioase a serbărilor, 
la mesele întinse sub verdeaţă, preoţimea şi în
văţătorii, dimpreună cu autorităţile administra
tive îşi petrec câteva momente senine. Toastează 
Preaonoratul domn protopop şi dă citire telegra
mei de felicitare adresată dlui episcop Dr. E. M. 
Cristea. Mai vorbeşte dl pretore L. Schö,nenfeld. 

Ne-am depărtat delà această măreaţă săr
bătoare, care va rămânea neştearsă în inimile 
tuturora, cu o părere de rău după clipele solem
ne, ce le-am trăit în decursul ei, dar şi cu con
vingerea fermă, că un popor, ca al nostru care 

stie însufleţi aşa de mult pentru legea lui stră
buna, lege care e apărătoarea limbei lui, nu poate 
să piară. Vitalitatea lui, ce se manifestă la toate 
ocaziunile mai însemnate, are să-1 ducă prin şi
rul seco'Iilor înainte tot înainte! 

Raportor. 

Pentru aeroplanul Ardealului. 
Vestea despre hotărîrea Aradanilor de a 

aduna suma trebuincioasă pentru construirea 
aeroplanului „Vlaicu III", a stârnit bucurie şi 
însufleţire în toate păturile publicului româ
nesc. Poporul românesc din Ungaria şi Ardeal 
simte instinctiv, că i s'a oferit cea mai strălu
cită ocazie să-şi dovedească înaltele sale ap
titudini pentru cultură şi totodată îndreptăţi
rea sa la considerarea neamurilor civilizate ale 
lumii şi la viaţă descătuşată din lanţurile ro
biei, în care se află. 

Zborul splendid al lui Vlaicu delà Haţeg la 
Orăştie, urmărit de contele BETHLEN şi ma
rele proprietar KENDEFFY din valea Haţegu
lui, a stors în cele din urmă şi recunoaşterea şi 
admiraţia Ungurilor, cari trebuie să simtă, că 
acel popor, din sinul căruia s'a născut aviato
rul Aurel Vlaicu şi acel popor care ştie să în
ţeleagă atât de uimitor rostul aviaţiunei, este 
imposibil de ţinut în noaptea sclaviei, căci ge
niul său îl îndreptăţeşte la lumina libertăţii. 

Spre a se întipări cât mai adânc în con
ştiinţa tuturor marele fapt al hotărîrii luate 
de fraţii noştri din Arad, reproducem din nou 
în întregime protocolul publicat în numărul 
nostru din 19 Iulie (1 August): 

Protocol 
luat în confèrent» ţinuta în Arad la 16/29 
Iulie 1912 sub prezidiul d-lui SATA RAICU, 
directorul executiv al institutului de credit şi 
economii „Victoria" din Arad. Protocolul îl 
scrie Aurel Càlnicean, contabil-controlor con

sistorial în Arad. 

D .Sava Raicu, directorul executiv al institu
tului de credit şi economii „Victoria" din Arad 
a convocat pe toţi intelectualii români din Arad 
la o conferenţă confidenţială pe azi la orele 
6 d. a. 

La această convocare s'au prezintat la timpul fi
xat în sala specială delà restaurantul „Millenium" 
peste 50 de intelectuali români din Arad. D. Sava 
Raicu arată, câ scopul convocării a fost să se 
discute chestia aeroplanului Vlaicu III. Dsa amin
teşte învingerile glorioase ale aviatorului român 
la Aspern şi descopere faptul, că pentru demon-
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strarea perfecţiunii sistemului de aeroplan, in
ventat de ( st aviator român, este indi'iensa-
bilă corişti air ea unui nou aeroplan, îmre con
diţii mai favorabile, cu motor mult mai puternic 
si folosindu-se la construirea lui toate experien
ţele realizate până acum prin sborurile inven
tatorului. Descopere însă totodată şi cruda rea
litate, că aviatorul Aurel Vlaicu, fiu de ţăran ro
mân, nu dispune de mijloacele materiale pentru 
a suporta cheltuielile construirii unui nou aero
plan, care recere o suma de cel puţin 30 mii co
roane. Arătând marea însemnătate culturală a 
problemei cucerirei văzduhului, care până în tim
pul de faţă pare a fi rezolvită in chipul cel mai no
rocos prin Aurel Vlaicu, fiul naţiunei române din 
Ungaria şi Ardeal, d. Sava Raicu adresează ce
lor prezenţi întrebarea, dacă oare nu se resimte 
necesitatea, ca însuşi poporul român din Unga
ria să dovedească îndreptăţirea sa la considera
ţia neamurilor civilizate ale lumii înscriindu-şi 
acest drept in istoria civiiizaţiunii omeneşti prin 
faptul, că înţelegând rostul civilizatoric al marei 
probleme, care este cucerirea văzduhului, din 
sărăcia sa şi chiar în starea mizeră, în care se 
aflu, cu însufleţire curată şi din iubire pentru 
problemele civiiizaţiunii universale ofere fiului 
său mijloacele materiale de lipsă pentru construi
rea unui nou aeroplan? 

Cuvintele dlui S. Raicu sunt acoperite de 
aj'auzele celor de faţă şi din acestea aplauze d. 
Sava Raicu constata cu bucurie, că gândul său a 
fost înţeles şi că tei de faţă sunt hotărîţi a lua 
iniţiativa pentru adunarea sumelor trebuitoare 
la construirea aeroplanului Vlaicu III. Dă apoi 
cuvântul dlui V. Qoldiş cu ruguri a să facă acesta 
propunerile pozitive în această mare chestiune. 

La propunerea dlui V. Oc idiş conferenţa în 
unanimitate şi cu mare însufleţire aduce urmă
toarea hotărîre: 

1. Intelectualii români din Arad, adunaţi în 
conferenţa la 16 (29) Iulie 1912, hotăresc lansa
rea unei subscripţii generale pentru construirea 
unui nou aeroplan prin aviatorul român Aurel 
Vlaicu. 

2. Se constată că pentru scopul indicat se 
recere o sumă de cel puţin 30 mii coroane şi în 
urmare se decide, ca subscripţia să fie continuata 
până la această sumă. 

3. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei afa
ceri conferenţa institue un comitet sub presidiul 
dlui Sava Raicu. directorul executiv al institu
tului de credit şi economii „Victoria" în Arad, 
fiind membri dd. Roman R. Ciorogariu proto-
sincel, Dr. Ştefan C. Popp deputat dictai şi ad
vocat, Iuliu Herbay secretarul societăţii de asi
gurare „Transilvania", Ioan Nemet advocat şi 
Vasilie Qoldiş secretar consistorial, notar: Aurel 
Călnicean contabil-controlor consistorial, cas-
sar: Virgil Antonescu funcţionar la „Victoria". 

Acest comitet va dispune de banii adunaţi, 
va îngriji de întrebuinţarea lor în scopul pentru 
care sau adunat, va da publicului la timpul său 
socoată despre sumele adunate şi peste tot va 
stabili în înţelegere cu aviatorul Aurel Vlaicu 
toate condiţiunile între cari sumele adunate vor 
avea să fie destinate scopului lor. 

4. Suma MINIMALĂ pentru subscripţie se fi
xează la 20 cor. şi toate sumele destinate acestui 
scop se vor trimite la adresa: „Victoria" institut 
de credit şi economii în Arad, unde vor fi admini
strate gratuit. 

5 .După terminarea colectei numele tuturor 
contrilraenţilor cu amintirea sumelor dăruite se 
vor înscrie într'o carte de aur, care se va aşeza 
spre păstrare în muzeul Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român ca ve-
cinică dovadă despre vrednicia acestui popor. 

Astfel conferenţa îşi termină agendele şi se 
disolvă. 

D. c. m. s. 
Sava Raicu, Aurel Călnicean, 

preşedinte. notar. 

Pentru aeroplanul „Vlaicu III." au mai contri
buit următorii: 

Cor. 
Transport : 3040.— 

Miron Scrb căpitan c. r. Timişoara 20.— 

Teodor Serb, locotenent c. r. Arad 20.— 
Dr. Remus Cliiein, adv. Nădlac 20.— 
Dr. Iuliu Cincin, medic Nădlac 20.— 
„Mureşanul" inst, de credit şi econ. 40.— 
Ştefan Luţai Nădlac 20.— 
Iuliu urofşorean Qalşa 20.— 
Georgiu Petrovici dir. şeol. Nădlac 20.— 
Dr. Ilarie Hoadrea adv. Zerneşti 25.— 
Dr. Eugen Sampetran adv. Zerneşti 25.— 
Oheorghe Cuteanu farmacist Zerneşti 25.— 
Dr. Pompiliu Nistor, medic Zerneşti 25.— 
Dr. Traian Pascuţiu inginer Oradea 20.— 
Victor Cziple, cand. de adv. Zălau 20.— 
F. E. Brutcanu T.-Măgurele 20.— 
Dr. Arthur F. Tamás k. k. regimentsarzt 

Ruma 20.— 
Ladislau V. Hosszú jude de curie în ret. 

Cluj 20.— 
Dr. Aurel Crişan advocat Aradul-nou 20.— 
Dr. Lucian Qeorgevici Timişrecaş 20.— 
Dr. Ioan Popovici medic Sâ,ntana 20.— 
Ioan Philimon controlor la căiie ferate 

Szombathely 20.— 
Ioai Fane pruot gr. cat. Sarasău 20.— 
Alexandrina Dr. Moga Arad 20.— 

Total: 3540.— 

Dela fraţi » 
Rădulescu în Bucovina . 

Valoarea a r t i s t u l u i Rădulescu s'a relie
fat în toată splendoarea ei la concertul ce 1-a 
dat în una din zilele trecute în capitala Buco
vinei. 

Adevărata artă a cântăreţului însemnează, 
după părerea mea, un superior discernământ în 
complexul atât de variat al elementelor ce con-
stituiesc resursele sale artistice, însemnează o 
supremă sinteză din scrupuloase autoanalize. 
Artistul care nu ştie descoperi la timp calităţile 
sale cele mai bune, resursele sale, atât cele ma-
teriale-fizice cât şi cele imateriale-sufleteşti, nu 
va putea atinge niciodată apogeul artei sale. 

Rădulescu a ştiut s'o facă, şi iată pentru ce 
îi putem prezice un loc de cinste între acei pu
ţini, cari au clădit şi clădesc, cu viaţa lor, pro
gresul neamului întreg. 

Acea voce melodioasă şi omogenă de tenor 
liric şi de o negrăită dulceaţă, cu registre bo
gate, cu un timbru foarte plăcut, cu o delica
teţă subtilă în nuanţele cele mai fine, apoi acel 
sentimentalism pasionat şi puternic, acea pu
tere de expresiune de o comunicativă emoţiune 
l'au predestinat pentru interpretarea duioaselor 
noastre doine, ale căror interpet neîntrecut de 
TI-neni e deja acuma. 

Acei puţini, cari au avut fericirea să-i as
culte minunatele doine, au auzit, pare-că chin
tesenţa durerilor resemnate seculare ale Româ
nului, au văzut un fidel reflex al întregei melan
colii, ingenuozităţi şi pasiuni ale folklorului nea
mului nostru. 

...„Munţii noştri aur poartă, 
Noi cerşim din poartă 'n poartă"... 

Ca o re\ claţie nouă, tainică a puterii ma
gice, robitoare a artei, se revărsau în suflet 
minunatele tonuri când line, dulci şi mângăioasc 
ca zefirul primăverii ce desmiardă gingaşele 
floricele, c": jalnice asemena vântului tom-
natec, care •..!uce pe aripele sale oftatul tângui
tor al unei biete inimi îndurerate. 

Dar nu numai în fermecătoarele doine (I. 
Vidu, Motu la drum, N. Oanea, Doina ciobanu
lui, Miip-ur-Mugurel, ş. a.) ci şi în lieduri şi arii 
dificile de Schubert, Tostti, Verdi etc., vocea 
sa delicioasă s'a pretat foarte bine. O uşurinţă 
uimitoare în emiterea notelor acute, a dificilelor 
pasagii de staceate şi triluri, o dicţiune perfectă, 
o pătrunzătoare pricepere a fondului compozi
ţiilor străine, un gust nobil, niciodată exagerat 
— toate aceste calităţi au fost la largul lor în 
frumoasa audiţiune, la care am admirat, pe 
lângă un talent extraordinar şi resurse din cele 
mai fericite, şi o serioasă şi remarcabilă şcoală 
a tânărului rapsod călător. 

Dintre ariile străine remarcăm „Idealle" a 

lui Tostti, acel cântec minunat, gingaş şi lin ca 
feria unei nopţi de vară pe ţărmurii Rivierii. 

...„Torna caro ideal, 
Torna un istante, 
A soridermi ancora. 
E a me risplendera, 
Nel tuo sembiante, 
Una novella aurora." 

Clipe de adevărată fericire artistică ne-a 
procurat şi minunatul cântec „Lauda lacrimi-' 
lor" de Schubert. Gingăşia părţii muzicale, dar 
şi a poeziei — înregistrez, în paranteză, că tra
ducerea românească a mărit efectul interpre
tării — nu a putut găsi un interpret mai potrivit 
ca teronul liric Rădulescu. îndeosebi a impre
sionat adânc pasagiul: 

„Noaptea trece gânditoare, 
Luna intră sub un nor. 
Dormi iubito, dormi în pace, 
Dormi pe patul tău de flori." 

Acompaniamentul susţinut de d-şoara L. Bu-
durovici a dovedit, că conservatorista noastră 
e o acompaniatoare plină de muzicalitate şi 
pricepere artistică. 

Un ropot de aplause a fost slabul ecou al 
nemărginitei admiraţiuni a publicului recunos
cător. 

Celebrul tenor liric, cu ochii visători, cu fi
zionomia interesantă şi simpatică, un june de 24 
de ani, care ne-a procurat acele clipe de recu
legere sufletească, e cunoscut publicului româ
nesc prin concertele sale date la Atheneu şi in 
Vălenii-de-munte şi prin turneul său făcut in 
toamna anului trecut prin Ardeal şi Banat. A 
absolvat cu strălucit succes clasa de operă a 
distinsului Popovici-Bayreuth din Bucureşti şi 
e actualmente, elev al clasei de operă imperială 
din Viena. 

Ca o curiozitate amintesc, în sfârşit, că d. 
Rădulescu, cu toate dificultăţile materiale ce le 
întâmpină cu sarcina grea dar nobilă ce şi-a 
asumat-o, ducând evanghelia artei naţionale în 
ioate colţurile românismului, s'a hotărât să în
chine o jumătate din venitul său, fraţilor neno
rociţi, rămaşi pe drumuri din Ardeal şi Banat. 

Acest gest nespus de nobil şi vrednic de a 
fi imitat, va forma un frumos mărgăritar în co
roana de aur a tinerii sale glorii. 

O ton Târna vschi. 

Criza din Turcia. 
Terminul de 48 de ore pus de Albanezi 

pentru disolvarea camerii a trecut şi răscu
laţii par a fi pornit în realizarea ameninţării 
lor. O telegramă din Üsküb anunţă deja pre
gătirea lor de plecare împotriva Üsküb-ului 
şi e temerea, că vor ataca chiar şi Salonicul. 
Situaţia în Albania pare a fi devenit iarăşde 
tot critică. 

Ziarele italiene şi turceşti au desminjit 
ştirea despre tratativele ce s'ar urma în Ge
neva în scopul terminării răsboiului italo-
turc, dar un ziar di,n acest oraş confirmă cu 
siguranţă din sursă bineinformată adevără-
tatea acestei ştiri, publicând chiar şi baza pe 
care s'au început tratativele. 

In camera otomană lupta între guvern şi 
deputaţii juni-turci a isbucnit cu vehemenţă 
şi aceşti din urmă par a voi să-şi repare ce
darea lor de pân'acum. 

Telegramele despre evenimentele mai re
cente sunt următoarele: 

Declaraţii le unui ministru turc. 

Ziarul „Sabah" publica un interview avut 
cu un membru al cabinetului otoman. Ministrul 
a făcut următoarele declaraţii: Referitor la re-
zolvirea chestiei albaneze azi ne aflăm într'o 
situaţie cu mult mai favorabilă, decât la pri
mirea conducerii. Dar cu toate aceste dificultă-
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ţile încă n'au dispărut. Inzadar, căci nu avem 
puterea magică de a face să dispară din cale di
ficultăţi aşa de mari într'o singură zi. Ministrul 
destninte hotărât interviewul unui membru al 
fostului cabinet, care a apărut într'un ziar din 
străinătate şi după care Albanezii ar cere reîn-
Ironarea lui Abdul Hamid. Ştirile aceste sunt 
puse în circulaţie de fostul vali din Cosowo, 
care a repăşit. Dacă Albanezii ar pretinde aşa 
ceva, guvernul ar întrerupe momentan tratati
vele cu ei. E drept că Albanezii de sud au făcut 
câteva pretenziuni exagerate, dar despre fostul 
sultan nici decum n'a fost vorbă. Ne vom stră
dui a lumina poporul. Le-am adus la cunoştinţă 
conducătorilor albanezi răsculaţi, că în cazul, 
când străduinţele noastre n'ar avea rezultat, 
vom fi nevoiţi a continua operaţiunile militare. 

O şedinţă furtunoasă în cameră. 
C o n s t a n t i n ó p o l . — Deputatul armean 

Hadajian, fost ministru şi mai mulţi deputaţi 
juni-turci au voit să-1 interpeleze în şedinţa ca
merii pe ministrul de răsboi, pentru ce n'a în
trebuinţat legea împotriva ofiţerilor membrii ai 
ligei „Halskiaran", cari au trimis proclamaţii 
ziarelor, mai departe, pentru ce n'au fost pe
depsiţi acei ofiţeri, cari au furişat scrisoarea de 
ameninţare în casa preşedintelui camerii, şi în 
sfârşit pentru ce au fost încredinţaţi cu servi
ciul de pază ofiţerii acestei ligi, pentru ce s'a 
voita'l înlocui pe actualul comandant de pază al 
camerii cu un astfel de ofiţer,pentru ce au fost 
introduşi în cameră ofiţerii ligei în calitate de 
poliţişti şi pentru ce s'a permis ca în acelaş 
timp pe culoarele camerii să fie prezenţi şi alţi 
membrii ai acestei ligi. 

Deputatul albanez Sureja le-a strigat depu
taţilor juni-turci: E foarte periculos a vă juca 
cu focul. După ce aţi adus tara în cea mai mare 
disordine, aţi voi acum să vă continuaţi men
drele. Aceasta-i o infamie! 

Cuvintele lui au provocat furtuna. Halad-
jian pretinde delà preşedinte să fie aplicat re
gulamentul camerii împotriva lui Sureja, care 
a inzultat întreagă camera. Sureja repeţeşte 
inzulta. Haladjan protestează şi o ploaie de bi
zuite se aud din partea amândurora. Deputaţii 
se grupează în jur cerând delà preşedinte să 
aplice regulamentul. In sgomotul ce domnea 
Sureja strigă că renunţă la mandat, la ce junii-
turci ii răspund că primesc abzicerea. Preşe
dintele declară, că deputaţii Haladjian şi Su
reja vor fi pedepsiţi, după cum cere regulamen
tul camerii. Haladjian cearcă a se clarifica pen
tru purtarea sa şi camera hotăreşte ca să fie 
pedepsit numai Sureja, care într 'aceea pără
seşte sala. 

Camera i-a apoi hotărârea, aproape cu una
nimitate, ca să-1 interpeleze pe ministrul de 
răsboi, şi îl provoacă să apară momentan în 
cameră. 

Junii turci şi ameninţările Albanezilor. 

S a l o n i c . — Faţă de hotărârea arnăuţilor 
de a redeschide ostilităţile şi de a merge spre 
Üsküb în cazul când dorinţa lor de a vedea 
camera disolvată, nu s'ar îndeplini, cercurile 
comitetului tinerilor turci declară că au deplină 
încredere în divizia 9 din Üsküb, în divizia din 
Dedeagaci precum şi în trupele adunate la Fe-
rizovici. Şease batalioane ocupă defileul Kat-
şanic. Garnizoana din Ipek şi 31 batalioane 
disponibile ar putea fi trimise în contra arnău
ţilor fără a vorbi de corpul de armată din Sa
lonic care e devotat comitetului. 

Chiar dacă trupele cari au declarat că se 
vor uni cu Albanezii ar realiza această amenin
ţare, e lucru sigur că aceste trupe nu vor trage 
una în contra alteia. Comitetul nu vede un mare 
pericol în hotărârea Albanezilor şi ar dori ca 
guvernul să mai aştepte desfăşurarea eveni
mentelor. 

Albanezii. 

Ü s k ü b . — După ce camera nu a fost di
solvată şi terminul de 48 ore, care l-au fixat 
Albanezii pentru împlinirea pretensiunilor lor, 
a trecut, conducătorii Albanezilor au plecat la 
Ferizovici, ca să dee ordinul de înaintare îm
potriva Üsküb-ului. Ofiţerii a 4 batalioane sunt 
intre răsculaţi. Azi se ştie cu siguranţă, că pe 
Albanezi nici disolvarea camerii nu i-ar fi mul-
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ţumit, ci după împlinirea acestei pretensiuni a 
lor, ar fi făcut altele şi mai mari. 

S a l o n i c . — Albanezii din Djakova ame
ninţă de amerge numai decât în contra oraşului 
Üsküb, pe când cei din Pristina mai au spe
ranţă că negocierile în curs vor avea succes. 

Cinci batalioane au fost trimise din Ipek la 
Gusnie spre a ocroti acest oraş în contra nă-
vălirei arnăuţilor. 

Trativele de pace. 

G e n f . — Faţă cu desminţirile ziarelor ita
liene şi turceşti „Tribun de Geneve".afirmă din 
.sursă bine informată, că în Evan Les Bains în 
realitate decurg trativele pentru pace între 
prinţul Said Halii, din partea guvernului turcesc 
şi Fusinato, din partea guvernului italian. 

Baza trativelor: Turcia recunoaşte ocupaţia, 
Tripolisul şi Kyrenaica ajunge în administraţie 
italiană, iar Italia recunoaşte independenţa poli
tică a ambelor provincii, suveranitatea sulta
nului şi va aproba numirea unui vicerege pen
tru aceste provincii. La dignitatea de vicerege 
ar fi designat Said Halii. 

O R O N Î C A Ş C O L A R A 
Adunarea învăţătorilor din Caransebeş 

Adunarea generală ordinară a Reuniunii în
văţătorilor români delà şcoalele confesional or
todoxe din dieceza Caransebeşului se convoacă 
pe zilele de Miercuri, 15:28 Aug , şi Joi 16J29 Au
gust 1912, la Bisericu-albă, având următorul 
program: 

Şedinţa I. 
(Mercuri la 1528 August 1912, înainte de 

amiazi). 
1. La orele 10 dimineaţa, serviciul divin şi 

chemarea duhului sfânt. 
2. La 12 orc deschiderea adunării. 
3. Prezentarea rapoartelor şi altor exibite 

incurse. 
4. Alegerea comisiunilor. 

Şedinţa II. 
(Miercuri la 15,28 August 1912, după ameazi). 

5. Disertaţia învăţătoarei Sofia H. Florescu: 
„Cari sunt cauzele că ţărancele noastre părăsesc 
portul din străbuni şi cari sunt mijloacele de 
îndreptare?". 

6. „Prima zi de şcoală" de învăţ. Damian Iz-
vernieeanu şi loan Naia. 

7. „învăţătorul cantor şi art. de lege 27/1907" 
dc T on ui Radulea. 

8. „Rostul şcoalei confesionale în cadrul ari. 
de lege 27/1907" de Ion Marila. 

§edin(a III. 
(Joi, la lfi/29 înainte de ameazi). 

9. Referada comisiunilor. 
10. Alegerea locului pentru adunarea din anul 

viitor. 
11. Propuneri. 
12. Alegerea funcţionarilor şi a comitetului 

Reuniunii pe anul societar 1913. 
13. Ienhiderea adunării. 
Timişoara, din şedinţa comitet:.':, Reuniunii 

ţintită la 2/15 Iulie 1912. 

Traiun Menta, Petru Banda, 
preşedinte secretar. 

Nota. — in legătură cu adunarea generală 
se va face o escursiune cu vaporul la Turnu-Se-
veriti, Vineri la 17/30 August 1912. Cei ce doresc 
a participa la această escursiune, au a înştiinţa 
pe dl preşedinte al Reuniunii: Traian Henţu în
văţător în Orşova, până la 12/25 August, ca să 
poată fi induşi în pasaportul general. — Escur-
ziunea se va face cu vaporul societ. ung. pe care 
vor fi valabile biletele de călătorie cu preţul ju
mătate pentru învăţători. — La Turuu-Severin 
participanţii vor avea cortele libere, iar familiştii 
la oteluri cu preţuri toarte reduse. 

Arad, 5 August n. 1912. 

Vlaicu la Orăştie. 
Sborul lui Vlaicu dr Dumineca la Orăştie 

a fost executat în condiţiile cele mai exce
lente in faţa unui public de 15 mii de oameni, 
din cari o însemnată parte din satul său na
tal, din Bintint. Vlaicu a parcurs in sborul său 
minunat de 42 minute o distar'ă de 100 Mm. 
ajungând şi deasupra satului său natal Bin-
ţinţi, făcând mai multe virajurî elegante, ca 
să-l vadă şi săter;;> săi cari n'au putut veni 
la Orăştie. Aterizai ea a fost executată în
tr'un mod magisfal în mijlocul unui entu-
siasm nedescriptibd. La sbor au luat parte 
şi iubiţii poeţi G ga şi Iosif. 

Trupa Bănuţ la Şunleu. Duminecă în 11 Au
gust n. va da trupa Bănuţiu o representaţie tea
trală în Şimleul Silvaniei. Cu aceartă reprezen
taţie d. Bănuţ îşi încheie turneul din ăst an. 

Un ziar vienez despre sborurile lui Vlaicu 
Ziarul vienez „Fremdenblatt" scrie următoa
rele despre turneul de aviaţie al şoimului no
stru : 

Aviatorul român Aurel Vlaicu, care a luat 
parte la concursul international de aviaţie de 
pe câmpul delà Aspern şi a fost distins cu multe 
premii se află de prezent cu monoplanul său 
original în un turneu de aviaţie. In 14 1. c. a fost 
în Arad, în 21 în Lugoş şi în 28 în Haţeg. In 
toate aceste oraşe a executat sboruri foarte fru
moase la care a azistat foarte multă lume. In 
deosebi bravúros a fost sborullui Vlaicu în Arad, 
unde a sburat admirabil, deşi vântul era foarte 
puternic. In Lugoş a secerat aplause furtunoase 
privitorilor prin aceea că a petrecut în aer 
timp de 45 minute. Toţi ofiţerii prezenţi ai garni
zoanei diu localitate au admirat curajul şi 
ştiinţa lui Vlaicu. Tcate prodeţiunile aceste le-a 
întrecut cu mult prin sborul său din Haţeg la 
Orăştie peste munţi şi dealuri. Distanţa de 49 
chilometri a parcurs-o în 23 de minute, iar ţă
ranii cari se aflau la lucru pe câmp văzându-1 
sus zburând pe îndrăsneţul sburător, îl jubilau 
în uimirea lor, şi priveau cu admiraţie cum plu
tea în înălţime tic 300 metri peste câmpiile cu 
sămânăhiri. In 3 automobile au urmărit mono
planul s••i.rele propietar Kendeffy, B. ónul Ede 
Nopcia, marele industriaş Eugen Percei, pri
marul oraşului Ha ţc i , Musnak, căpitanul ora
şului Leukey, adv. Dr. Bontescu şi soţia, si 
prof. Nedelcu din Viena care îl însoţeşte pe 
aviator în turneul său. 

Sinaia şi Constanta. Parisul e plin de afişe 
enorme şi frumos executate, cari fac cunoscute 
francezilor cele două oraşe-perle ale României: 
Constanţa şi Sinaia. Se ştie că casinurile ambe
lor staţiuni estivale sunt organizate cu capita
luri franţuzeşti, ceeace este o garantie a bunu
lui gust cu care sunt amenajate. Sinaia mai ale-,, 
e situată numai la 42 ore de Paris . Faptul acesta 
atrage în acest cuib îmbălzămat al Carpaţilor 
o mulţime de parisieni, blazaţi de prea cunoscu
tele localităţi balneare şi climaterice pe cari le 
vizitează î,n timpul verei şi cari doresc să cu
noască colţuri noui de lume. 

Reclamele în favoarea celor două oraşe ro
mâneşti la Paris , au început să se facă doar în 
ăst an, şi se pare că rezultatele au şi început să 
se simtă. La anul şi în anii viitori, fără îndoială 
că vizitatorii francezi în România vor fi din ce 
în ce mai numeroşi, ceeace nu e făcut să dis
placă fraţilor noştri din Regat. 

O scenă înţepătoare. Iată ce s'a petrecut 
ia Rotisillon (Franţa): Pe când o tinără pereche 
clădea să intre în biserică, urmată de cortegiul 
nesfârşit al nuntaşilor, un roiu de albine se nă
pusti asupra întregului alaiu. Zadarnic au în
cercat nuntaşii să se apere de atacul neaşteptat 
şi atât de inoportun al albinelor. Mireasa înco
ronată de flori, fără miere de alt fel, devenise 
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în special obiectivul atacurilor. S'a dat naştere 
unei învălmăşeli de nedescris. De departe se 
părea că nuntaşii se bat între dânşii. Iluzia asta 
făcu chiar pe o femeie din dealul satului se a-
nunţe jandarmeria. Jandarmii sosiţi au trebuit 
să bată... în retragere. Cu multă greutate au 
reuşit nuntaşii să se baricadeze sub porţile bi
sericei. Dar, când slujba a început, câteva al
bine prizoniere ale lui Dumnezeu îşi plângeau 
în bâzâit dureros şi sgomotos captivitatea. 

Moartea profesorului Neusser. După o lungă 
şi grea suferinţa, a murit în localitatea Fischau 
profesorul consilier de curte, Dr. Edmond von 
Neusser, •'unul din cei mai celebri medici ai 
Austro-Ungariei. In el facultatea de medicină 
din Viena pierde pe unul din profesorii săi cei 
mai eminenţi şi întreaga monarchie austro-un-
gară, pe diagnostianul cel mai strălucit. Renu-
ntele său era răspândit în întreaga Europă, deşi 
el nu exercita o practică întinsă şi primea nu
mai un mic număr de pacienţi. 

Cu prilejul boalei M. Sale monarchului no
stru, el fu totdeauna chemat la consultaţie şi 
era de asemena chemat în consultaţie la regele 
Carol, ori de câte ori suveranul României se 
îmbolnăvea. 

Ancheta asupra catastrofei „Titanic-ului". 
Comisiunea regală pentru anchetarea catastro
fei „Titanicului" s'a întrunit ieri pentru ultima 
oră într'o ultimă şedinţă publică, în care pre
şedintele Mersey a dat citire raportului său. 
Cetirea a durat trei sferturi de oră. Punctele 
principale a!e raportului sunt următoarele: 

„Titanicul" s'a pierdut din cauza prea marei 
viteze cu care vaporul fusese condus printre 
munţii de ghiaţă. Căpitanul Smith n'avea nici 
un fel de instrucţiuni ca să creeze un record de 
timp. Instrucţiile sale erau în genere potrivkc 
împrejurărilor. Ar fi fost însă mai bine dacă 
ele ar fi cuprins ceva despre atitudinea ce t re
buia s'o aibă în cazul unei întâlniri cu ghe
ţarii. 

E pe deplin dovedit că o călătorie repede 
printre gheţarii în timpul nopţii nu e recoman
dabilă. Dar în împrejurările date, tribunalul nu 
poate dojeni pe căpitan. El comisese o greşeală, ş 
dar nu era neglijent. j 

Nu era în regulă faptul că, căpitanul Smith 
a dat să citească directorului Ismay depeşa va
porului „Baltic" care anunţa sosirea unor 
munţi de ghiaţă şi nu era în regulă faptul că 
Ismail a păstrat la el această depeşă. Aceasta 
n'a avut nici o înrîurire asupra navigaţiei va
porului. Despre bărcile de salvare se spune că 
nu se făcuseră exerciţii cu acestea. 

Comisiunea recomandă oficiului comercial 
să facă obligatorii asemenea unor exerciţii. 
Disciplina echipagiului şi a pasagerilor era 
bună, totuş organizaţia ar fi putut fi mai bună. 
Luminile cari fuseseră văzute de pe „Califor
nia" erau acele ale „Titanicului" şi dacă co
mandantul „Californiei" ar fi îndreptat vasul 
său spre locul catostrofei s'ar fi putut salva 
mult mai multe vieţi. 

Comisiunea recomandă noui prescripţii pri-
vtoare la bărcile de salvare, cari să fie fixate 
după numărul persoanelor aflate pe bord şi nu 
după tonagiu, cum era cazul până acum. Exer
ciţiile cu bărcile de salvare să se facă imediat 
după pornirea din port şi în timpul călătoriei 
cel puţin odată pe săptămână. Prescripţiile pri
vitoare la camerele impermiabile ar trebui să 
fie din nou examinate. In acest scop comisiu
nea recomandă o conferinţă internaţioală. 

In sfârşit se exprimă regretul că diferite 
barei au omis încercarea de a salva mai multe 
vieţi de cât au salvat. Acest raport va fi su
pus în şedinţa de Joia viitoare, a comisiunei fi
nanciare, discuţiunei comisiunei. 

Asemănări isbitoare. Suveranul Japoniei 
mort zilele acestea va ocupa în istoria neamu
lui său un loc egal celui pe care suveranul de 
azi al României îl are în viaţa românismului. 
Rare-cri atâta asemănare între două epoci şi 
doi domni a două popoare atât de deosebite. 

Sub regele Carol, Roma : i a avut norocul 
să se vază independentă şi regat, să primească 
constituţia şi să facă cu triumfuri unul din cele 
mai mari răsboaie moderne. Sub suveranul de
cedat, Japonia deveni constituţională învinse 

pe Chinezi şi Ruşi, trecu în rîndul marilor state 
ale lumei. 

Cu progresul său crescând România contri
buie la lustrul rasei latine, ţinând fruntea ţări
lor din răsăritul Europei. Prin tăria ei recuno
scută ţara noastră aduce un folos real conti
nentului, căci ţine piept tendinţelor cotropitoa
re ale slavismului şi în modul acesta înfige un 
steag mai mult în serviciul păcii generale. 

Prosperitatea Japoniei este o mândrie pen
tru întreaga rasă galbenă, care afară de acest 
popor e reprezintată printr'un nivel aşa de infe
rior. Iar biruinţa obţinută asupra Ruşilo tăin-
du-le acestora pofta expansiunei şi punând cu 
botul pe labe pe ursul delà nord, a adus păcii 
cea mai frumoasă contribuţie. 

Sunt asemănări isbitoare. 
Mari zăpezi în Rusia. In diferite centre ale 

Rusiei a căzut zăpadă şi în aceste locuri dom
neşte un frig neobişnuit în aceste luni de vară. 

In împrejurimile oraşului Kars zăpada că
zută a ajuns la aşa înălţime încât o turmă de 
900 de oi a fost acoperită. 

Scrisoarea marînaruiui roman. In colecţia 
de papirus a muzeului regal din Berlin s'a găsit 
zilele trecute o scrisoare, care datează din vea
cul al II-lea d. Cr. Scrisoarea a trimis-o mari
narul Apion bătrânului său tată dintr'un sat al 
Egiptului de mijloc. Egiptul pe atunci era, în 
parte, colonie romană, şi locuitorii destonici 
erau înrolaţi în trupele din armata romană pe 
uscat şi pe mare. Astfel a ajuns şi Apion mari
nar şi a fost trimis la Misenum în sinul Neapo-
lului, de unde scrie tatălui său, că a sosit şi se 
închină de sănătate la toţi ai săi din Africa de
părtată. 

Păţania unor aviatori Francezi. Miercuri s'a 
ţinut in oraşul Mamers un meeting de aviaţie. 
Printre aviatori se găsea şi cunoscul aviator 
Poulain. Din cauza furtunei aviatorii n'au putut 
executa nici un sbor. Publicul devenise foarte 
nerăbdător. Când furtuna se linişti puţin şi pu
blicul văzu că aviatorii ezită să scoată apara
tele din liangare, au început protestările şi a-

•• : ,'î;trilc la adresa aviatorilor. Aviatorii au 
::-;.'bis repede hangarele. Mulţimea începu să 
atace hangarele dar fu curînd respinsă de jan
darmi. 

Când Poulain părăsi hangarul şi voi să tra
verseze strada, mulţimea tăbărî asupra lui, îl 
ghionti şi scuipă în mijlocul huiduelilor ce nu 
mai sfârşeau. Cu multă greutate Poulain fu 
smuls mulţimei de către jandarmi. 

Modificarea tarifului vamal belgian. Moni
torul oficial belgian publică un decret prin care 
se stabileşte taxa vamală pe greutate pentru a-
numite mărfuri în locul celei pe valoare, care este 
acum în vigoare la 1 Aprilie 1913. Este vorba, 
în primul rând, de textile, plusuri, catifea, etc. 
Măsura este în legătură cu situaţia financiară a 
statului. Guvernul caută izvoare nouă de veni
turi şi "-mtru acest scop, se foloseşte de drep
tul ce are de a transforma taxa vamală pe va
loare într'una pe greutate. 

Desvoltarea industriei zahărului în Rusia .şi 
concurenta zahărului rusesc pe piaţa mondială. 
— Profesorul Dr. Auhagen a ţinut, de curând, 
ia adunarea generală a secţiunii fabricanţilor de 
zahăr brut din uniunea industriei germane a za
hărului, o conferinţă interesantă, din care extra
gem următoarele: 

Rusia procedează cu energie la întărirea in
dustriei zahărului. Desvoltarea uriaşă a culturii 
sfeclelor şi înfiinţarea de fabrici nouă face do
vadă depună despre aceasta. Profesorul Auha
gen arată că starea înfloritoare a industriei de 
zahăr rusesc se datoreşte sistemului de impo
zite, care a determinat fabricele ruseşti de za
hăr să formeze un fel de asociaţie obligatoare. 
Impozitele ţintesc să împiedece supraproducj 
ţia şi să ţie preţurile pe piaţa internă la un .nivel 
care să asigure fabricilor o rentabilitate satis
făcătoare. Delà 1896 până la 1911, suprafaţa cul
tivată cu sfecle a crescut delà 335.000 ha. la 
774.000. Producţia la ha. este însă cu mult mai 
mică aiurea, şi va trece mult până să ajungă ni
velul producţiunii din alte ţări. Aceasta expan
siune ar fi dus la o criză dacă în ultimul an 
cererea de zahăr pe continent şi în Anglia n'ar 
fi fost mare, din cauza relei recolte de sfecle. 

Anglia şi Rusia şi-au întins manile în paguba ce
lorlalte state aderente la convenţiunea din Bru
xelles. Germania ar fi mult ameninţată de con
curenţa, rusă, dacă costurile de producţiune în 
Rusia n'ar fi mai mari ca în Germania. Pre
ţurile sfeclelor cresc şi tind să ajungă nivelul 
celor din Germania; cheltuielile pentru încălzire, 
salarii, întreţinerea maşinilor şi a clădirilor sunt 
mai mari ca în Germania, şi nu-i de sperat ca 
aceste cheltuieli să se reducă în curând, ba din 
contră. Mărirea contingentului de export acordat 
Rusiei cu începere delà 1 Aprilie, a avut de efect 
să reducă preţurile în mod considerabil, lucru 
care nu serveşte de certificat favorabil preve
derii reprezentanţilor celorlalte ţări la confe
rinţa din Bruxelles, afară de cazul când acest 
fapt se motivează prin teama de scădere în con
sumul intern şi, deci, de pierderi pentru fisc, ce 
ar fi rezultat din această scădere. Consumul in
să nu s'a redus de fapt, deşi datele statistice 
arată scăderi. Cauza scăderilor este că în vara 
trecută s'a făcut cumpărături de marfă ce a fost 
consumată abia în anul acesta. Totuş, un lucru 
este sigur, anume că industria germană, din 
cauza favorizării industriei ruseşti, a suferit pa
gube de milioane. 

Jurnalism japonez. — P r o s i a j a p o n e z i i a luat rang 
i n l u m e , m a i a l e s « u b a c t i v a impulsimio a mikadului 
. M u t s e h u h i t o . c a r e a m u r i t d o c i n â n d . C e l e ma i vechi 
z i a r e j a p o n e z e f-a , , . \ l a i - N i e i " .şi „ T o k i o - N i e i " , fondate 
a c u m t r e i z e c i ş i ş a s e d o a n i , a u u n t i r a j de câte 130.0011 
e x e m p l a r e . N u m ă r u l se v i n d e eu u n s e n şi jumăta te -
c a m v r e - o p a t r u f i I e r i — i a r a b o n a m e n t u l l o r e de 
u n f r a n c p e l u n ă . C e l e m a i s c u m p e , c a „ J a p o n Times", 
t i p ă r i t î n l i m b i l e j a p o n e z e ă „şi e n g l e z ă , se v in t ! eu u 
f r a n c ş i j u m ă t a t e n u m ă r u l . E l e c o n ţ i n z e c e pag in i mari 
d e t e x t m ă r u n t ş i i l u s t r a t ş i s u n t t r a s e pe o hârtie 
g r o s o l a n ă . T i p o g r a f i i j a p o n e z i s u n t p l ă t i ţ i ou 1 fr. ! 
p e z i , c o r e c t o r i i c u 4 f r . p e z i . 

x Circul Charles. Urşii polari, tigrii regali, 
leii, cânii de mare, elefanţii, cămilele şi caii 
circului Charles zilnc îş arată arta lor în faţa 
unu numeros public pe arena colosalului circ 
care petrece actualmente în Timişoara. Consi
derând, că în curând această întreprindere va 
sosi şi în oraşul nostru, sfătuim on. public sá 
nu întrelase a cerceta reprezentanţile acestei 
colosale întreprinderi americane, deoarece aici 
se oferă nu numai distracţie, ci se dă prilej a 
vedea lucruri absolut necunoscute, iar de altă 
parte publicul se poate desfăta da arta spe
cială şi dexteritatea neîntrecută a diferitelor 
rasse: , şi anume: Chinezi, Arabi, Fakiri indieni, 
Cowboy, Indieni etc. 

x A încetat! căderea părului ; eluia, care 
întrebuinţează renumitul şi miraculosul balsam 
„Venusul" pentru păr al lui dr. Şepeţianu. Bal
samul acesta ajută creşterea, împedecă căderea 
părului şi încetează total mătreaţa. de vânzare la 
Tóth Adorján, drogheria la „Venus". Lugoj-Lu-
gos. Tot aci se capătă şi renumita cremă ,Venus'. 
TÓ 10 - Ü 0 

0 noauă invenjiune românească. 
Aparatul de sondaj sistem Cantili. 

Citim în ziarul „Adevărul" din Bucunşti: 
Una din nouile invenţinni româneşti născo

cite decurând şi menite să contribuie cu însuş;rile 
lor deosebite, în ramura unde se aplică, este fără 
îndoială şi descoperirea dlui Const. Cantili. 

Această descoperire se reduce la inventarea 
unui aparat de sondaj, pentru săpatul puţurilor de 
păcură, ce va înlocui cu succes actualele sisteme 
de săpat — pe cel canadian şi pe cs-1 hydraulic 
— destul de primitiie, cari fiind şi prea costisi
toare devin o adevărată rainl pentru micii capi
talist', şi prea împovărătoare pentru marile socie
tăţi, mai cu seamă atunci când duj ă o săpătură 
continuă de un an, constată cu durere că toată 
munca le-a fost zadarnică. 

Se aştepta dar un sistem nou, care să înlă
ture piid.cle aîătate, o descoperire mai practică ţi 
mai moderr.ă faţă cu marile progrese făcute da 
ştiinţă în zilele noastre. 

Acest sistem a fost imsgin&t de d. Cantilli 
şi el se reduce la inventarea unui burghiu şi 4 
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da'ţi, cari pot lua forma şi dimensiuni speciale; 
dintt'un burlan. în interioîvA căruia se gasest < pla
sat burghiul, dintt'un eipclro-motor, care acţionează 
burghiul si dintr'un tub în care ee aşe»ză 1 1 - ctro-
motorul. 

Dupăcum se vede şi aci electricitatea î.şi răs
pândeşte binefacerile ei ncmărg'n'ie. ca .şi 11 multe 
alte descoperiri ştiinţifice moderna. 

Invenţia dlui Car;M'. pe lângă alte multe 
Însuşiri, ca ieftinătate, raj.idifaie, etc. mai are şi 
pu sceea, ră nachtut P sau r ari icul-ra! I A - e va 
IAPA puţul cu ace*t aparat, va şti cu nu an mai 
k vreme dacă terenul ce sapă, conţine sau nu 
picura itult căutată. Ac-st rrz dtat îl va putea 
cunoaşte întf'Ln interval de 30 zde, câştigând cu 
modul acesta şi timpul .şi o sumă însemnată, care 
k'ar fi cheltuit fă-ă folos în decursul unui an de 
truda zadarnică. 

Noii inventator, după o maură încordată- de 
œai oi! Iţi ani, pardulă în e*l -iile migăloase şi isto
vitoare a reuşit să înlăture toato inconvenientele 
de care suferiau wchile ti steme. 

D-sa a cheltuit până în prezent o sumă de 
peste două sute mii lei, reuşind însă să-şi perfec-
(ion?z8 invcnţ'nma şi a;,t aptă acum să lie de.-pă
gubit de toate sacrificiile făcute. 

Lucrările pentru înfiinţarea unei sonde s siem 
Cantili. au încet, ut deja de mult şi funt ap:oapa 

Societatea petroliferă. A-.tra" din Câwpina, 
a pas la diso'iziţie inventatorului terenul şi elec
tricitatea n •e'irá. Experienţele prime s'au fácut 
ţi ele an (ia1, rezultatele cele mai îmbucurătoare. 

Nona invenţiune fste brevetată aproape în 
toate ţările unde se exploatează păcura şi ea va 
aduce CU siguranţă U N mare avânt în această 
uriaşă indici re . 

Peste câteva z!Io noua invfnţie va începe I-ă 
ilreddeaseă adâncul j ămânf.' lui. r<rt and şi sdrobind 
rtraturile CI le mai rezistent.-, s u b enorma putere a 
electricităţii. 

Ca ron.àiii ne bucură izbânda ce va obţine 
tn român, izbândă atât c i - importantă şi m-.'.'.ità 
i producă o td-vărată r< voluţie în industria păcu-
lei din lumea între a^ă. 

CRONICA S O C I A L A 

Despărţăiiiâtul „Mociu" al Asociaţiunii. 

Ou. membrii ai despărţămâtului XV. Mociu 
al „Asociaţiunii pentru literatura şi cultura po
porului român", precum şi toţi sprijinitorii cui-
turei romuneşt du acestea părţi sunt invitaţi la 
adunarea generală, ce se va ţinea în 11 August 
n. la orele 4 d. a. în biserica gr.-or. română din 
Mociu cu următorul program: 

fOITA Z I A R U L D I „ROMÂNI : L" 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarto 

(IM) 

( R O M A N ) 

Dim&re — 

Trad de Sen iot 

— Par'că uu n'aş şti că tu furi fata guver
natorului; mă aşteptam la asta, pc legea mea! 
ghicisem totul; de îndată ce v'am văzut la bal 
cum eraţi împreună, îmi zisei în mine: Hm! Iun! 
cu un voinic ca ăsta, un proiect de pelerinaj c 
ticluit repede. De fapt, ştii tu că eu nu-ţi voi ta
ce mare compliment asupra alegerei tale... Ei 
sä vedem, ce are ea drăguţ? Am văzut, e acum 
o lună, o rudă a lui Biktisof, pe o fică a soră-si... 

— Dar ce bolboroseşti tu acolo? eu să fur 
pe fata guvernorului! ce, eşti nebun? , 

— Tara! tara! tara! rezerve faţă de per- ; 
soana mea, frăţioare! Pfui! am venit să'ţi spun 
pur şi simplu: Tu o vrei, ei bine! fie, sunt al 
tău; sunt ajutorul tău, primul şi unicul tău cava
ler de onoare şi martor de cununie; tu vei fi iu- ; 
surat; eu voi fi acela care va ţine în faţa alta- Ş 
rului cununa pe capul vostru, turturelele mele; 

1. Cuvânt de deschidere; 
2. Raportul secretarului: 
3. Raportul cassarului; 
4. Alegerea alor 2 comisiuni pentru censu

rarea rapoartelor de mai sus şi înscrierea de 
membri; 

5. Disertaţiune; 
0. Rapoitele comisiunilor; 
7. Alegerea alor doi membrii la adunarea 

generală; 
8. Propuneri diverse; 
9. închiderea adunării. 

Oct. Floria//, Basiliu Hopârtea/z, 
secretar. direct, desp. 

Co/.cert în Gârbău. 
Despărţământul Gârbău al „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român", invită la concertul, ce se va da, cu con
cursul d-nei Veturia Dr. Pop, în favorul păgu
biţilor prin ciclon din comitatul Solnoc-Dobâ-
ca, în Gârbău, la 11 Augustl912 st. n. în Pa
vilionul bisericei gr.-cat. 

Teatru în Şimleu. 
Tinerimea academică română din Şimleu şi 

împrejurime invită la concertul şi reprezenta
ţia teatrală urmată de dans, care se va ţinea în 
Şimleu, la 11 August, st n., în teatrul orăşenesc, 
în favorul şcoalei gr.-cat. din loc. Reprezenta
ţi;! va fi dată de trupa d-lui Bănuţ. 

Petrecere în Haţeg. 
Intelectualii români din Haţeg şi împreju

rime invită -'.a petrecerea cu dans, împreunată 
cu tombolă care se va ţinea la prinderea postu
lui sf. Mării, Marţi, în 31 Iulie v. (13 Au»'ustn.) 
1912. la hot. „Mielul de Aur" din Haţeg. 
Scopul: ajutorarea bisericei gr.-cat. din loca
litate. 

Teatru în Zânieşti. 
Tinerimea română din Zârneşti invită la 

producţiimea teatrală-muzicală împreunată cu 
dans cc o va aranja sub patronajul d-nei Elena 
Dr. I. Meţian, Duminecă în 29 Iulie st. v. (11 
August st. n.) 1912, în sala „Hotelului comunal" 
din Zârneşti. Venitul curat e destinat „Fondu
lui Reuniunei Femeilor române" pentru înfrum-
seţarea bisericilor gr.-cr. române din Zârneşti. 

PROGRAM: 
1. a) CIi. Dancia: „Resignation" duet de 

violină şi pian. execut, de d-şoara E. Strevoiu 
şi cil C. Garoiu. 

b) L. Schatz: ..Reproches d'amour", ro
mance pentru pian execut, de d-şoara E Stre
voiu. 

2. Ţiganul ia vânat" poezie de T. Speran
ţă, declam, de A. Vodă. 

îmi dau caleaşca cu caii, iau asupra-mi schimbul 
dc poştă, şi nu pun la toate acestea decât o con
diţie: împrumutâ-rni repede trei mii de ruble; 
un refuz în clipa aceasta, ar fi să-mi tai gâtul, 
vezi tu, şi asta tocmai în cel mai norocos moment 
ai întreprinderii". 

In vreme ce Nozdref făcea să cadă din gura 
iui avalanşa aceasta de irnprovizaţiuni, Cicikof 
se frecă de mai multe ori la ochi, căutând să 
se asigure dacă auzise aevea: falsuri, o răpire, 
spion, tâlhar, procurorul mort subit, scrisoarea 
unui general guvernator; această complicaţie 
de svomiri de stradă foarte primejdioase îl în
spăimântau mult. „Haide, îşi zise sieşi, chestiu
nea pentru mine, aici, nu e dê a pleca ori de a 
rămânea; trebuie să plec şi cât mai repede". 

Ei reuşi cu multă dibăcie să scoată afară pe 
Nozdref, şi numai decât chemă pe Selifan căruia 
îi porunci să pregătească totul mai înainte de 
revărsatul zorilor, spre a putea pleca a doua zi 
la ora şase precis dimineaţa. Va recomanda să 
examineze bine şi cureţe brişcă, să ungă osiile 
şi să í'.ea c mor o porţie şi jumătate de ovăs. A-
poi chiemă pe Petruşea, care trase greoiu de 
sub pat geamantanul, pe care îl uşura de un bun 
c'egct de praf, şi prinse a aşeza într'însul ciorapi, 
cămăşi, rufe murdare, rufe curate, carâmbi de 
cisnie, calendar, pe măsură ce aceste obiecte 
îi cădeau sub mână, şi făcu să zărească pe Se
lifan care stetea nemişcat şi cu gura căscată 
în prag. 

3. „Baladă", poezie de Oh. Coşbuc. declam, 
dc d-şoara E. Strevoiu. 

4. Teatru: „Doctorul fără voie", comedie în 
3 acte de Molière. 

In pauză se va juca „Câluşerul şi Bătuta". 
* 

Trupa fondului de teatru la Turda. 
Contimiându-şi turneul său, trupa bursierilor 

„Soc. pentru fondu! dc teatru" s'a oprit şi ht 
Turda unde a dat o reprezentaţie foarte reuşită 
în sala „Reduta orăşenească", care pentru Ru
mânii din Turda şi împrejurime a fost o adevă
rată serbare naţională. A participat un public 
foarte numeros format din tot ce oraşul şi comi
tatul are mai distins. Programúi reprezentaţiei 
a fost următorul: 1. Jertfă, dramă în 1 act dc 
Miclescu. 2. La Bohême, de G. Puccini, solo. 3. 
„Lugo.iaua" piesă dc clavir. 4. Pentru mama, co
medie 1 act de Linda-Linda. 5. „Speranţa", duet. 

6. Recomandaţia, comedie în 1 act. Succesul 
moral şi material a fost cât se poate de frumos. 
Au intrat la cassa 84ö cor. 75 bani. Din suma a-
ceasta dună subtragerea spescior s'a predat ar
tiştilor 350 cor., s'a trimis ia fondul ziariştilor 
20 cor. şi s'a dat „filialei societăţii pentru fond 
ele teatru român" 112 cor. 45 fii. 

Au suprasolvit: Andreiu Rus, proprietar Ş a 
cal 5 cor., losif Urca, propr. Turda 2 cor., Aure! 
Stoica, inginer Alba-Iulia 3 cor., M. Denar 1 
cor., Dr. G. Popescu, adv. Turcia 20 cor., Dr. !. 
Popescu adv. Turda 2 cor., B. Vlassa -^-eot mili
tar în pens. Inoc 5 cor. Dionisie Luca înv. Micuş 
3 cor. 

Tinerimea română din Pec i ca 
invită la petrecerea de vară ca va avea loc Du
minecă în 11 Aug. ii. 1912 în sala festivă a hote
lului „Central" din Pecica (Központi szálloda), 
începutul la 8 ore seara. Venitul t este desti
nat pentru cumpărarea unei bine pe seama tine-
rimei române din loc. Damele sunt rugate a se 
prezenta în costum naţional sau în toaletă sim
plă. 

Expoziţia de vite di« Sebeşul-superior. 
Apelul lansat de comitetul central al Reu

niunii române agricole sibiene în cauza orga
nizării expoziţiei de \ ite a 21-a, a fost primit 
cu multă bucurie de conducătorii şi de econo
mii noştri din Sebeşul-superior şi din comunele 
învecinate. 

In conferinţa fruntaşilor, ţinută sub condu
cerea notarului nostru Ieronim Motoc s'au luat 
următoarele hotărîri : 

Expoziţia să se ţină în 8 Septemvrie n., ne-
putându-se ţinea mai curînd din cauză că vi-

Acesta se retrase în sfârşit, dar foarte încet, 
oprindu-se la fiecare pas în coridor şi pe scară, 
şi scărpinându-se sălbatec în ceafă. Scărpinătu-
ra aceasta foarte naţională avea oare vre-un 
înţeles? O asemenea mâncărime a cefei n'are 
ea în generai o semnificaţie apreciabilă? Aici, 
era oare contrarietate de a nu putea merge a 
doua zi, cu un camarad, în cojoc aruncat pe 
umeri, la imperialul birou'de spirt, vulgar numit 
kabak (crâşmă)? Ori mai bine, angajat în vre-o 
afacere de inimă, proiecta oare Selifan vreuna 
din acele uşoare convorbiri de poartă mare, un
de cfneva strânge două mânuţe albe în ale sale 
la ora aceasta când, întunerecul învăluind întreg 
oraşul, cântăreţul din mandolină, în cămaşă ro
şie, freacă coardele naivului său instrument, în 
vreme ce servitorimea şi toată lumea măruntă 
pe care o are ca auditoriu se dedă la galeşele 
conversaţii cari îi plăteşte pentru toate muncile 
zilei. Nu era oare poate părerea de rău de a fi 
silit să părăsească un loc obişnuit într'un bun 
colţ ai bucătăriei, în cojoc, 'aproape de sobă, 
având înaintea sa gustoasa plăcintă de varză 
acră? şi pentru ce? spre a merge din nou ca să 
bată drumurile, pe ploi de grindină ori zăpezi... 
Ştie Dumnezeu ce trece prin cap în aceste mo
mente; aceasta nu se ghiceşte aşa de uşor; căci 
în sfârşit, eu pot s'o afirm, acţiunea de a se 
scărpina în ceafă la poporul rusesc e simptomă 
nu ele câteva idei în număr limitat, ci de o inten
să diversitate de gânduri. 

(Sfârşitul cântului X.) 
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tele din comunele vecine sunt la păşune de 
munte; locul expoziţiei e „Prundul", lângă 
Olt; la expoziţie se primesc vitele locuitorilor 
din Sebeşul-superior, Sebeşul-inferior, Por
ceşti, Racoviţa. Avrig şi Bradu. 

Cu facerea propagandei în scopul asigură
rii bunei reuşite a expoziţiei au fost însărcinaţi 
d-nii Torna Doican, paroh, Iosif Stoica, înv. şi 
Adam Micu, notar, toţi din Sebeşul-inferior, T. 
Dragomir, Nicoiae Grecii, comerciant şi An
dreii! Gâlea, înv. din Porceşt i ; Valeriu Florian, 
paroh, Mihail Ogrean, înv. dir. şi Stefan Popo
vici, notar din Racoviţa; Ioan Cândea, proto
pop, Irimie Răduţ, notar şi V. Spârlea, înv. din 
Avrig. încât pentru noi din Sebeşul-superior, 
am luat cu toţii şi parohul Ioan Mateiu şi învă
ţătorul Popovici Mondoc şi primarul Iosif Radu 
şi notarial Ieronim Motoc angajamentul să lu
crăm, să luminăm şi să îndemnăm obştea la 
participare. Acest lucru, nu mă îndoiesc, îl vor 
face şi conducătorii din comunele admise cu vi
tele la expoziţie. Ne bucurăm, că Reuniunea a 
designat comuna noastră pentru expoziţie, şi 
va fi de folosul obştei să participe cât mai 
mulţi, dat fiind, că exponenţii vor trage foloase 
şi băneşti şi de cunoştinţe despre ţinerea vite
lor, alegerea soiului şi altele ce se ţin de cultura 
vitelor. „Dreptul Iov". 

Testamentul. 
De Gustave Geffroy. 

Dna Dartel s'a trezit în urma unui zgomot, 
ce se auzia î,n odaia vecină. 

— Cine-i? — a strigat cu un glas tremură
tor. Nici un răspuns. Mare linişte nocturnă. — 
Am visat— îşi zise dna Dartel in sine. S'a scu
lat şi a ascultat o vreme, dar fiindcă nu se miş-
case nimic, a încercat din nou să adoarmă. 

Acum însă din nou, şi destul de lămurit au
zise, că parchetul prânzitorului vecin scârţâie 
în urma unor paşi lini. Nervos întinde mâna 
după chibrite şi chiar aprinse lumina, când un 
om deschide uşa dormitorului. 

— Ajutor! Ajutor! Hoţ! Ucigaş! 
— Zău nu face zgomot — zise străinul liniş

tit. — La urma urmelor mă vei sili, să te omor, 
ceeace nici prin gând nu-mi trece. Adă încoace 
frumos banii. Zău am mare lipsă de ei. 

Pungaşul vorbea cu mare linişte sufletească 
şi în felul supărător al oamenilor batjocuritori. 
Dna Dartel era de vre-o 60 de ani, mică, ner
voasă. Din trăsături i se desprindea o rară ener
gie. Cu toate acestea tremura în tot trupul şi 
mai că i se oprise respirarea. Zise gângăvind: 

— Vai, dar grozav m'ai mai spăriat! 
Pungaşul, înalt şi slab, îşi aruncase privirea 

ameninţătoare spre dama bătrână. Dna Dartel 
acum îi zise: 

— Nu mă tem de moarte, dta poate îmi faci 
un bine, dacă îmi faci sfârşitul. Nu ţin aşa tare 
la viaţă. Bărbatul meu săracul a murit de trei
zeci de ani, asemenea şi copiii pe rând i-am a-
şezat în mormânt, şi că mai trăiesc şi eu, a-
ceasta pot să o mulţumesc numai femeilor cu 
inima miloasă, cari de milă mi-au dat locuinţă. 
Lucru pe sama altora, şi aşa, mă simt destul de 
bine aici. De ce am lipsă, îmi câştig. 

— Pe dta te ţin bogată în jurul acesta — o 
întrerupse pungaşul pe acelaş ton, în care-şi 
începuse discursul. — Te rog să nu pierdem 
vremea, că eu mai am şi alt lucru. Unde-i scri
nul cu bani? 

Poţi să cauţi în tot locul şi mă poţi şi omorî, 
dacă vrei, dar nu-ţi pot da nimic, că n'am. Nu 
ţin nici la viaţă, nici la bani. Ce am, acolo-i în 
masa de scris. Acolo mi chiria, şi pentru chel
tuielile celea mai de lipsă, cam vre-o treizeci 
de franci. Poţi să-i duci pe toţi. 

Pungaşul n'a aşteptat să zică de două ori. 
A căutat în masă, a pus banii în buzunar şi a 
răscolit toate prin masă. 

In fund a dat de un plic mare, pe care era 
scris: Testamentul meu. 

Uite, uite, ce-i ă s t a? — zise pungaşul cu un 
surâs mefistofelic. Vai de tine, de minţi. Atunci 
s'a sfârşit şi cu viaţa şi şi cu banii. 

S'a apropiat de lumină şi a cetit în ton înalt: 
„Acesta mi testamentul. Mulţămesc bineîa-

cătorilor mei, că nu m'au lăsat să mor de foame. 
Ca mulţămită pentru bunătatea lor le las lor 
patul, perinele şi dulapul cu oglindă. Vecinei 
mele, dşoarei Zermae îi las puţinele melc albi
turi. Nepoatei Jeanette cruciuliţa aceea mică, 
care am îngrijit-o, ca pe singura amintire ce 
am delà mama. Celelalte lucruri să se vândă 
şi din preţul lor să se acopere cheltuielile dc 
înmormântare. Dacă mă va ajunge vre-o ne
norocire de moarte sau — dacă întâmplarea 
ar aduce cu sine să mă omoare cineva, rog ju
decătoria, ca să nu decapiteze pe ucigaşul meu. 

Cu aceea şi aşa nu mi-aţi putea reda viaţa 
şi chiar şi de-aşi cădea jertfă unei aşa grozave 
morţi, nu voiesc, ca răsbunarea să-mi păteze 
amintirea. 

Făcut în Paris, în anul 1910." 
Pungaşul tăcea. 
— Nu mulţi oameni raţionează aşa ca dta — 

zise în sfârşit. — Poţi îi mândră, că m'ai emo
ţionat. Să crezi, că lucrul acesta se întâmplă 
foarte rar cu mine. Numai puţin şi comiteam o 
nenorocire. Nu ştiam cu cine am a face. Nu te 
teme. Eu nu păgubesc aşa oameni de treabă. 

— Dacă ai lipsă, du banii aceştia! 
— O, nu! Doară să fi pierdut vre-o oră nu

mai, poate să-mi câştig dintr'alt loc. Aci-s ba
nii. Dacă trăieşti, ai lipsă de ei. 

Pungaşul când ajunse la uşă îşi puse chipiul 
în cap şi zise: 

— Nu face zgomot. Pe drumul pe care am 
venit voi merge. 

Când dna Dartel a fost sigură, că înfrico
şatul oaspe s*a depărtat, s'a închis în odaie, a 
deschis masa de scris, a apăsat un bumb şi s'a 
deschis scrinul ascuns. In acesta era lădiţa aceea 
mică, î,n care îşi păstra bătrina bancnotele şi 
hârtiile' de valoare. A cercetat vre-o câteva şi 
ca şi când le-ar gratula, că au scăpat de primej
die, cu bucurie le duse la buze, apoi cu fineţe 
şi-a cercetat juvaericalele, cele două oroloage 
scumpe, inelele şi brazletele. Apoi cu aceiaş grije 
cu care a deschis scrinul, l'a închis iară. — Un 
surîs de mulţămire de sine i se juca pe buze, când 
gândea la pungaş. Frater-ul idiot i-a crezut toate 
şi încă ,nici în femeile cu inima miloasă, nu s'a 
îndoit, cu toate că de acestea nici nu prea sunt. 

— Noroc că testamentul cel adevărat e la 
notarul public. Moştenirea copiilor mei nu-i pri
mejduită — se gândea dna Dartel. 

Cu toate acestea în noaptea aceasta nu în
chise ochii. Dimineaţa nu povestise nimănui a-
ventura de azi noapte. Se temea tare de cerceta
rea autorităţilor şi de răsbunarea pungaşului 
tras pe sfoară. Discreţia i-a şi fost premiată. La 
vre-o câteva zile primise o epistolă şi în epistolă 
o bancnotă de cincizeci de franci. 

N'am cetit î,n ziare, că m'ai fi denunţat şi din 
aceasta văd, că eşti femeie bună. Fiindcă ştiu 
că trăieşti sărăcăcios aici îţi trimit un mic dar 
ca amintire. — Bellairs. 

Dna Dartel a admirat inima bună a punga
şului, dar pentru întreruperea corespondenţei şi 
pentru o eventuală vizită în grabă şi-a văzut de 
altă locuinţă. 

Trad. de Ion Tărnâveanu. 

POŞTA EEDACţ IEI 

Manuscrisele nu se înapoiază. Cele scrise cu creion 
ajung în coş. 

A. M. Săeăn imb. Articolul dvoastră a devenit inutil, 
dupăce acelea» constatăr i s'au făcut si se fac mereu din 
par tea noast ră . 

S .G. Andrijevici . Articolul despre J e a n J a q u e s 
Rousseau a în târz ia t . La timpul său ziarul nostru s'a 
achitat de altfel. Am renunţa t şi la publicarea ar t ico
lului „Tactul femeii în familie", t rebuind să-i facem prea 
multe îndreptăr i de limbă. 

Ului Emil Căliman, Bre ţc . E de prisos să mai pu
blicăm acum apelul. Cine n'a putut , ori n'a vrut să dea 
până acuma, nu va da nici de aci nainte . Ini ţ ia ţ i colecte 
pe altă cale, ori găsiţ i o nouă formă de-a apela la ini
mile s imţi toare . Salutăr i . 

„Preotul sălăjan". Chest iunea fiind do-o actual i ta te ' ; 
permanentă , ne rezervăm publ ica rea art icolului . I 

Dlui P. F. Dârlea, Covăsinf. Acelaş răspuns . { 

Vasile D. Trebuie să v ă deprindeţi încă toarte mult, 
p â n ă să n e p u t e ţ i t r i m i t e <> t r a d u c e r e b u n ă . 

S. T. . . C â n t e c " - u ] n u f a c e p e n t r u n o i . 
„Revista Economica". N e s u r p r i n d e , că nu ştiţ i st 

yiţsiţi n u r o - t p u b l i c ă r i i ! N o i ş t i m 'să no facem datorii 
uoasiră ş i u t i s p u n e m d e - p r c d v . că n u v ' a ţ i şti-o face. 
D a c ă n u c u n o a ş t e ţ i m o t i v u l p u b l i c ă r i i , nu naná să M 
f a c e ţ i i m p u t ă r i . 

D ş o a r a R . C. S e n t i m e n t ş i i n s p i r a ţ i e p ă r e ţ i a avea, 
t r o ! n i e i n - a - a i r a i î n v ă ţ a ţ i m u l t r o m â n e ş t e .şi să pj-
t r u u d e ţ i m a i a d â n c î n t a i n e l e p o e z i e i . „ V i n n " e> o nevi
n o v a t ă î n c e r c a r e . I n „ T r a n d a f i r u l " e s t e Inp i ra ţ ie Ini
m o a s ă , v e r s u r i l e s i m t i n s ă f o a r t e s l a b e . I n „Scrisoare 
n e t e r m i i i a t ă " t o t a > a . M n i c o r e c t v e r s i f i c a t ă e „CânJ 
m ă v o i d u c e ' n ţ i m t i r i m " , d a r ş i a - t a e o reininiscw(i 
d i n l l o i u e . O l ă ' s â m să u r m e z e , c u m i c i îmlrentăr i tt 
n e - a m p e r m i s : 

C â i n i m ă v o r d i n e ' n ţ i n t i r i i » 
L a l o c u l d e o d i h n ă 
S ă - m i a r u n c a ţ i î n g r o a p ă f l o r i 
F l o r i a l b e d e v e r b i n ă . . . 

M o r m â n t u l să m i - 1 r ă s â . d i ţ i 
C u c r i n i ş i v i o r e l e — 
N u m i - a r f i s o m n u l l i n i ş t i t 
D e m ' a ţ i l i p s i d e ( d e . 

N o i î m p r e u n ă a m t r a i t 
V i s â n d o v i a ţ ă ' n t r e a g ă — 
( ) v i a ţ i i f ă r ă b u c u r i i 
C e t o i u ş n e - a f o s t d r a g ă . 

S i ' n p a c e a ţ i n t i i r i m u l u i 
D e - a i n o ş t r i t o ţ i u i t a t e 
D o r n i i - v o m n o i s o m n u l d o v e c i . 
V i s a - v o m m a i d é p a r t i 1 . . . 

V e d e ţ i c â t d o p a l i d ă e ş i a s t a ! 

Mai multora. P o e z i i l e s u n t p r e a s l a b e decât să me-
r i l e r ă s p u n s . A u t o r i i s ă - ş i v a d ă d e c a r t e . 

D l u i I . N. P. P o e z i i l e v o r u r m a î n c u r î n d . 
A ,C. A c e l a ş r ă s p u n s . 

1. C. P o e z i a t r a n s m i s ă se v a p u b l i c a şi oa în curînd. 
Dr. Popovici. A « f e l d e s t i p e n d i i n u cunoaştem fi 

n i c i iui e r e d e m să f i e . A d r e s a c e r u t ă n u o cunoaţrfi. 
P. Moys. Sohodol. Z i a r u l se e x p e d i a z ă regulaţ i i 

S o h o d o l . A b o n a m e n t u l D v . a e x p i r a t d e j a în 14 Auguit 

Redactor responsabil : Constantin Sava, 

Mulţumită publică. 
Domnilor Fraţii Burza 

în Arad, 
Cine vrea să nu fie tras pe sforă??? 
Aţi auzit eă avem o firmă românească??! 
Aţi cetit prin foi despre firma Fraţii Btirzaf 
Ce mai staţi de nu o cercetaţi încă??? 
Eu ca proprietar de pământ şi vie am 

procurat delà firma mai sus arătată ţoale 
unealtele necesare la munca câmpului şi a viei, 
şi anume; un Trier care clasifică grâul, ui 
Plug universal, o Grapă, o tăietore de nutreţ 
un Plug de săpat cucuruzul, una Maşini 
do sàirmiat cucuruzul, cinci Spiţuri la vie; MI 
toate am fost mulţămit pe de plin şi văzându-mi 
mulţămit cu ele în anul 1910 am comandat « 
Garnitură de trierat cu toate apăratele ei ţi, 
har. Domnului şi cu asta sunt mulţămit, pol 
zice dară eă am comandat delà firma Fraţii 
Burza din Arad, unealte, maşini de o sumă di 
1G.000 coroane şi le pot mulţămi din toată inima 
mea şi le recomand firma Dlor la toţi fraţi 
români. 

•Am cetit prin mai multe ziare că cei mai 
mulţi or fost traşi pe sfoară de cătră agenţi 
străini, cari au recomandat unelte delà firme 
străine, astăzi putem da laudă lui Dumnezeufi 
firmei Fraţii Burza din Arad că ne au scăpat de 
acelea lipitori. 

Comuna Măderat la 4 Iulie 1912. 

Gforge Hălmagim 
agricultor şi vier, 
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1—2 studenţi (băieţi mai mici) 
ie primesc în vipt şi pro vedere la un oficiant, 
înde vor fi bine îngrijiţi şi controlaţi în pro-

studiatului— Révai utca 10. (237, 1—3) 

A v i z ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

public, că mi-am deschis cancelaria advoca-
fjmlâ în Caransebeş, Strada Traian Doda 
Br. 368 (vis-à-vis de casa d-nului protopop 
Ghidia). 

Cu stimă 
(Bi 219-3) Br. Nicolae Biraescu, 

advocat. 

Un mare si cunoscut 
> 

IISTLTUT (LE A S I G U R A R E caută pentru birourile 
nie din Budapesta o f i c i a n ţ i , cari afară de 
limba maghiară mai vorbesc şi scriu perfect (li
TERAR) româneşte. Acei cari au mai funcţionat 
PE această carieră, sunt preferiţi. Ofertele cu 
indicarea vrâstei, calificaţiei, ocupaţia de până 
MUM şi pretensiunile de plată, precum şi cu 
TRATAREA referinţelor să se trimeată sub „Nouă 
«TRIERĂ" („Uj pálya") la adresa: E c k s t e i n 
tanát hirdetője, Budapes t , VII. Erzsébet-
KÖRŰT 37. 

Gustaţi 

Urea SLEPINGcar 
din fabrica „Bragadiru." 

I 

Petru Moga 
pantofar pentru domni, dame şi ortoped 
Cluj-Kolozsvár piaţa Bocskai nr. 8. 

[lângă farmacia Bíró]. 
Execută după cea mai nouă modă şi 
din materialul cel mai excelent totfelul 
de g h e t e pentru domni, 
dame şi copii, precum 
şi ghete pentru picioare 
suferinde, cu preţurile 

cele mai moderate. 

(Mo 138 -30 ) 

GHEQRGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U 8 0 J, STRADA ATÂNASIOVICI No. 10. 
(Casa proprie). 

(Ci 217-120) 

îşi rocomandâ atelierul bine 
asortat ou materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

MASINI 
pentru industria cimentului, 

o 

li 

Fabrică pentru ţev i 
de c iment , presă pen
tru table de c iment 
ş l aranjează fabrici 
complecte din e lment 

Hazai fémlemez és cze-
mentgyári gépgyár r.-t. 

B U D A P E S T A , T l . , 
E e i t e r Ferencz-u. 66 . 

TELEFON: 93-13. 

lohann Gensthaler 
giuvaergiii şi ciasornicar 

în Orăştie Szászváros. 
Filială în Szászsebes. 

Vânzare de juvaere, de aur şi argin tşi 
ceasornice pe lângă garanţie şi preţuri 
moderate. — Se fac orice reparaturi de 
juvaere şi ceasornice de aur, repede, pre
cis şi ieftin. Serviciu conştiinţios. Ge 1 3 4 - 5 2 

II 
I M A X I M I . V I T L C I T 

F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 
A R A D , Strada Fábián László n-rc&l 5—6. Telefon n r . eos. 

• Atrag atenţiunea 
! Onor. publie asupra 
• marelui meu m a g a 

zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ea cele inai bune şi 
renumite maşini de 
«acerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul eel 
mai bun al lui Cor mic 
din America, maşini 

• de cosit nutreţ şi, 
I Garnituri compl. de 

treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi motoară, 
carele, unsoare de maşină, saci, ponieye, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sămănat şi tăiat nutreţ şi, alte requîsite economice. 

I 
I 1 

( v u 2 2 1 - 2 8 0 ) Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

•• v . — Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. 

i m i i m m m i 3 m i i L 
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CIASORNICE, GÍÜ-
'VAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLĂCI : 

• cu plătire în rate, pe lângă 
garanţie de 10 ani. 

Cald mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
©rologler şi chiromometric 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
Mulţinu" de scrisori de recunoşt inţă! Reparaţii cu 
garanţie de 5 ani. Trimit catalog românesc gratuit 
şi francat. Cele mai bune p l ă c i r o m â n e ş t i de 

" g r a m a f o a n e . 

Cel mai frumos şi cel mai ief
tin cadou şi suvenire este inelul 
cu l itere alui Fi3cher, care se 
poate lărgi şi strânge, cn literă 
după plac. — Preţul în bani 
gata: inel de argint, aurit 2 cor., 
inel de aar 14 carate 5 cor. şi 

aur cu mărgăritare şi pietri tarchestaa 7 -60 cor. ou 3 
briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

(T 1 M - 1 2 0 ) 

• • • • • • • • • • • • 
Premiat cu diplomă dela corp. meseriaşilor. 

§Botházy László, 
sculptor şl întreprinzător de b e t o n 
şl piatră de artă, depoz i t de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca. 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări Ia edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatra şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. — Lucrez în beton 
eu mare pricepere, precum calda
râm de beton, canale, poduri d<a 

bfMh eu fier, table de ciment, bazine de asfalt. 
Trimit desemnu şi catalog. — Voiesc să atrag 
atenţia on. public prin lucru bun şi preţuri ieftine. 
Llferez pletrl şl n i s ip în cant. mare. 

l l i k l d l l i l l i l I l i i i i É I I , 
(Bo 3 8 - 5 2 ) 

Atelier de curelărie, 
._. şelărle şi coferărie: 

l Orendt G. & Fein W . 
0 (odinioară Societatea curelarilor) 
w Sibl in—Nagyszeben, 

Heitauerg. Str. Cisnădiel 45 . 
Magazin bogat în art icole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şi voiaj , poclăzl şl procovăţurl , p o r t m o n e e şl brete le 
s o l i d e şi alte articole de galanterie, cu preţuri foarte moderate. 
Depozit permanent în curele d e maşini , curele d e cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperl d e p ie le fabricaţie proprie, pentru ci o li şi militari, 
cari stau îtrîns lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare depos l t de hamuri pentru cal dela soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coper l toare (ţolurl) d e cal şi 
cofere de călătorie. — Comandele se efeptuiesc conştiioţios. 

E D U A R D L E K E N , 
f i n i c h i l i a ş i a n f e p r i z ă d e i o s f a l a f l a n i 

B # â A A „ A t e l i e r : S t r a d a L u n g ă N r . 6 3 . 
R A Ş U V , P r ă v ă l i e i S t r n d a G á b e l N r * 2 . 

Teloíori Nr. 3 3 4 . 
Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie Ia 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t î n . a p a d u c t e l a came, o a . x i a . l i z a . r d , 
conducerea de gaz d e i luminat, şl instalarea camere lor d e baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vănl de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 

(Le 29—100) 

l a 

^ 

veritabile de Zimony a r d e -
s i e d e a s b e s t cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani. Uunicul loc de vindere 

fabrica de mobile de lemn etlul 

Iiudovic 5 
m 191-15) ARAD,Hajó utczal. 
Telefon 75. Prospec te gratuit . 

(Ka 3 1 - 5 2 ) 

Prima calitate M Ţ ? +

I N I Ţ 7 U T ; S I R " 
cântat e buna pentru femei 
cn 60 K. (karikshajói) tot 
pentru femei 84 K., cen-
iralbobin 94K, cu 5 cutii 
din oricare soiu 1101, 
cu luntre scufundătoare 
(sülyeszlő karikahajós)— 
centra] bobin fără sunet, 
artistic lucrate, un adevă
rat decor pentru casă cn 

130 cor. p r e 3 u m şi blclelete cu 104 cor. 
ps lângă garanţie da 5 ani — lifereazä: 

KRAUSZ HENRIK 
Budapest, IV., Veres Pálné-u.40 

Revânzătorilor le dau rabat. — Cata
log la cerere trimit gratia şi franco. 

• • • • • • • • • • • • I I 

(Sa 8 8 - 6 0 ) 

Fabrica nouă de 
O R O L O A G E DE TURN 

Sarkadi Zoltán & 
fabricanţi de oroloage pentru turnuri 

Nagyvára ' Oamjanict-u. 30. 

IGm irogib] 
S«eo9aan3l întroduearM aSmírtEiltlor oro

loage da aramtt, oari trabmsse t rau tot Ii ! sila 
odatX, pentru biserici, palate, ferlmărli, fabric» í 
cisărmi. Se pregătesc oroloaga ßentru Eitţui 
convenabile, garanţia mai mulţi ani, Baginnf 
oroloagalor d« tarn »« ««ont ï •« mînaţîoiniti 

Karl Schulten] 
atelier de cuptoare, 

^ i t o i i v i , Târgul Fânului 7. 
Execută : 

C U P T O A R E C U C Ă H Ă L I 
în toate colorile, precum şi încălzite In forma 
Meissner şi Kastel, îmbrăcate In căhăli. 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şl vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, ce 
se \\n de branşa mea. Comande primeşti 
şi dl Victor Roth , prăvălie de coloniale, 
Sibiiu, Strada Sării (Salzgasse) Nr. 

H Q n p Q n h i i c t r i r fabrică de obiecte de aramă 
d l l o d b l l U M ö I ORÂŞTIE, Strada Spitalului. 

Fabrică şi liferează în cea mai excelentă execuţie: CA-
ZÂNE de fiert rachie, precum şi garniîurî complete 
pentru fabrici chemice, fabrici de bere, alcool şi rachie, mai 

departe vane de 
scăldat,—sobe 
pentru oamere 
de baie, cazane 
şi căldări cu va
tră şi în fine ţevi 
de aramă roşie 
cu preţurile cele 
mai ieftine. Cata
log trimit gratuit. 

http://oa.xia.liza.rd
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Feitzelmaver FUNDAT în a. 1831. 
Pozsony. 

Fabrică pentru totfelul de maşini şl apa
rate de specialitate pentru vinicultură ş i 
pivniţerie, calitatea cea mai buna, din 
materialul cel mai btm ; DlSŞilli-
aparate pentru altoirea viţei de vie, 'tea
scuri pentru struguri şi poame, mori pen
tru sdrobirea strugurilor, p U m P 8 
pentru tragerea vinului ş i a altor 

lichide. —— 
Fabricaţiile mele excelente în
trec orice alte fabricaţii slabe 

ce se vând în prăvălii. 
Catalog de preţuri ilustrat cu pro
vocare la ziarul „ R o m â n u l " se 
F e 1 6 5 - 1 0 trimite franco. 

i i se 

mechanic şi 
electrotehnic Leitner Sándor 

Cluj-Kolozsvár, str. Deák Fe rencz nr . 30 . 
Vinde şi repară pe lângă preţuri moderate: 
casse de bani, biciclete, maşini de cusut, grama-

toanc şi maşini de scris. Primeşte orice muncă 
de branşa, precum: introducerea 
soneriilor, a luminii de electrice 

şi a diferitelor 
motoare. 

Fără nici un obllgameiit de a cumpăra vă prezentăm cea 
mai bună maşină, a secolului prezent, cel mai nou model 

de maşină de scris 

S. SMITH PREMIER 
ou scrisoare vizibilă, provăzută eu cordea duplă în două co
lori, mbrieatoare, cu aparat Tabulatus, angajament complect 

de litere, provăzută cu aparat adunător. 

Agenţia principală pentru Ungaria-de-Sud : 
ELSŐ DÉL-MAGYARORSZÁGI SZŐNYEG H.ÍZ ÈS MODERN 

IRODA BERENDEZÉSI VÁLLALAT. 

(Primul magazin de co
voare şi întreprindere de 
aranjament "pentru birouri 

din Ungaria-sudică). 

Maitinszki Pál és T "Sil 
Teme s y á r - B e I v a r o s str. Jenő-herczeg nr. 8. 
Se primeşte orice soiu de maşini de scris spre reparare com
plectă, spre ţinere în bună rânduială şi spre curăţire în baza 
unui legământ anual. Lucrări de doctilografie, copieri cu 
ajutorul maşinei dactilografe se execută cu preţurile cele mai 
ieftine. — Hectografe şi totfelul de rechizite dactilografe fa
bricaţii americane-engleze, cu preţurile cele mai convenabile. 

In despărţământul de covoare 
se vând c o v o a r e veritabile de 
Penia, Smirna şi totfelul de 
covoare cu preţuri foarte scăzute 
(Ma 1 2 9 - 1 0 4 

Sticlar pentru zidiri şi 
H portaluri a 
(magazin de table de sticlă şi de ogl inzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul ele reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânza şi trestie 
- - pentru tereştri - -

( F i 2 2 6 - 5 0 ) 

FRIED FERENCZ 
A R A D , strada gróf Apponyi Albert nr. 1 5 — 1 6 . 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

D a c ă suferi în durer i de s tomac , 

d a c ă eş t i l ips i t de a p e t i t , d a c ă ţ i - e r e a m i s t u i r e a 

s a u d a c ă ai durer i cari provin d in a s e a s t a , c u m 

s u n t durer i de d inţ i , sgârc iur i , arsuri , apăsare 

î n s t o m a c , ir i taţ ie de v o m a r e , g r e a ţ ă , răgăie l i , e t c . 

fo loseş te : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
R o z s n y a i , 

care e ce l m a i b u n mi j loc p e n t r u v i n d e c a r e î n 

v r e m e scur tă , ch iar ş i î n c e l e m a i n e g l i j a t e cazuri 

de b o a l ă . 

O sticlă costă 40 Mer i ; o duzină 4 coroane 
80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 

I 
i 
1 

f i l o 2 2 7 - 1 0 4 
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S€>% economie die ghiaţă! 

Mare magazin dulapuri gaia pentru ghiaţă. 

mdelovits Farkas 
fabricant de dulapuri pentru ghiaţă. 

Budapesta Vii . , Rákóczy ut nr. 64 . JSuSî 
Dulapuri de ghiaţă 
cu cele raai mari 
construcţii interne, 
brevetate şi cari se 
pot desface, expe
diate spre deplina 
mulţumire a celor 
mai mari vânzători 

De carne din Ungaria — se pun în circulaţie, 
despărţirea se face exclusiv prin dopuri din 
lemn de p".:ită reşinate. Apa de ghiaţă se între-
btii .ţează pentru promovarea răcirei. Absolut 
fără m .'ros! foarte uşor de curăţ i t fără a scoate 

ghiaţă afară. 

• Să ni; se confunde cu alte fabricaţii. D 
(Me 141-30) 

• 
4 

A N U N Ţ U R I 
se primesc cu preţuri 
moderate la administra
ţia ziarului acesta. :-: 

• 
• 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

SITUATIUNE SUMARA. 
1911. 
9 Iulie 

1912. 
ACTIV 

173 583 881 

1173 199 
87 685472 

21286 200 

11999 611 
17 756077 
4275121 
6023 905 

741021 
45 838 

114 333 667 
25 392 320 
62 929 518 

527 225 825 

12000000 
30 437233 

4 529 588 
337 446410 

2 446952 
10065 

114 333 667 
25 93132a 

527 225 825 

154116 505 
61958000 

7 689 900 
8 925 384 

122 740 881 Rezerva metalică aur 
50843000 „ trate aur 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin . 

; *) Tmpr. pe ef. publice 
„ în cont curent 

Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezervă 

„ fond, amort. imob. mob. şi maşin. de imprim 
Imobile . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune 
Depozite libere . 
Conturi de valon 
Conturi curente . 

PÄSIY 

Capital . . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. de imprim 
Bilete de bancă în circulaţi une 
Profit şi Perdere 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de retras 
Conturi diverse, sold . 

Scontul 5°/ 0 

•) Dobânda 5°/ 0 

7 Mii 

21607451 

15461835 

16615A 
1 1 « 
17«1 
4132 
6 2253 
81691 
M 

113« 
8 3 « 
88 2427 

664 360! 

120000 
32458 
4834: 

456 615' 

3 0351 

1255 

113910« 

H ® a ̂  a a • • 

Telefon nr». 18S. Post B p q p c a s s a ung. 29,349. 

societate pe acţii in 
Sib i iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de institutele tinanciare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTENIU COSMA, D I R , E X E C U T I V A L „ A L B I N E I " şi P R E Z I D E N T U L „SOLIDARITĂŢII*. 

Bannst NONORDÄ HO ADMIRARĂ'* F A C E T O T F E L U ! D E A S I G U , ' Ă R I > 0 3 ASIGURĂRI CONTRA FOCULUI ŞI ASIGURĂRI ASUPRA JRIEŢII 
DILUA Y ULIUL ALA UD DOI YUI DL U în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: ASIGURĂRI CONTRA SPARGERILOR, OONTRA 

ACCIDENTELOR ŞI CONTRA GRINDINAI. 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" ie face in condiţiunile cele mai favorabile. 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii do încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — Persoanele cunoscute ea acvizitori buni şi cu^ legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generala de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la : 

R a n ^ l c r û T i A T » O 1& Api O Q i m i r f l r f i " D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU-NAGYSZEBEN (CASA „ALBINA"). 
„ o d n c t i g e n e r á l d , a e a s i g u r a r e a g e n t u r a p r i n c i p a l ă p e n t r u c o m i t a t u l a b a d , bè. 
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TDLíS, TORONTÁL, CARAŞ-SE VERIN Arad str». Lázár Vilmos nr». 2. Telefon nr. 860. 
(Ba 240-150) 

I I • • I I • I 1 H I I T 
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In Arad soseşte la 8 August n.î Şatra împreună cu cea principală p. reprezen-
:: tanţii e de 10.000 m2, şi cuprinde 6500 privitori. 
Cea mai mare privelişte ambulantă din Europa. Cel mai elegant circ din Europa. 

Menajerie Proporţii americane C i r c Menajerie Proporţii americane C i r c 

26 lei, tigrii regali, câni de mare, zebre, lame, jirafe, tapiri, cai de apă, struţi, elefanţi, urşi polari, artişti. 

O mulţime de cai dresaţi, sânge nobil. Chinezi, Arabi. Fakiri indieni, Cowlog etc. 

Numai 5 zile. Ausomblu artistic internaţional de primul rang. Numai 5 zile. 

P r i m a r e p r e z e n t a ţ i e î n A r a d v a f i Jo i î n 8 A u g u s t n . s e a r a l a o r e l e 8 . 

C s ï 
I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

T R A N S S Y L V A SIBIIU, str. Cisnădiei 5. 
Edificiile i*x»©î>x»ii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. delà aşezămintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu pîătire simpla sau 
dupla a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte 
Sumele plătite pentru p a g u b e de foc p â n ă la fina anului 1912 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă a c h i t a t e . . . . . . 

Starea as igurări lor c u sfîrşitul anului 1910 | viaţă' 
Fonduri de Intemeiare şi de r e z e r v ă . 

K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 7 8 
4 , 8 3 4 . 8 0 1 1 2 

1 1 9 , 8 3 0 . 9 9 2 — 
11 ,020 .266 -
2,204.317-— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versata In acuisi|i i, cari au legături bune, se primase in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
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împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu proccite de 
4 y 2 şi amortizaţie, pe pământuri, dela • 0—65 

ani, rămânând procentele acele_vi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai prefectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţa trimit specialist 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura generală comercială. 

Temesvár-Józsefváros, Hunyadi-utcza 6 — 8 . 
(Pa 173-60) 

O rugare modestă, cara nu vă costă nici 
o oboseală dat Administraţiei noastre îi poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi ceice târguiesc şi comandă din articolele 
anunţate în foaia noastră, — să amintească că 
firma a cetit-o în ziarul acesta. 

Cele mai bune 
SAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB 

• 
• 
• 
• 

cele mai solide şi cele mai moderne 

atât pe bani gata, cât şi Î M . pate pe lângă che 
asaşi© de IO a n i şi preţuri ieftine, liferează cea ̂  
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în întreagă Ungaria ̂  B r a u s w e t t e r J á n o s [ 

orologer lu SZEGED l 

CATALOG CU 2000 CHIPURI SE TRIMITE GRATUIT, y 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu provocare k 
la ziarul „Românul" (adecă scriu că a cetit anunţul în „Românul"). Cores- Y 

pondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. p 
(Ba 147-104) 

F o l o s e ş t e O o a . x x i . x i e i . 

„Crama-Margit" este materia eea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Grema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise eu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul, 

„Crema-BXargit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 7o fii. Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

L a b o r a t o r i u l l u i F ö l d e s K e l e m e n 

(Ko 225-100) l Ä R Ä D. f( 

Ligeti 
Sándor, 
colorator űe geamuri, atelier 
industrial pentru mozaicuri 
de sticlă şi rame de aramă. 

B u d a p e s t , 
IY. Papnevelde-utca 8. sz. 
Lucrează artistic geamuri de 
biserică colorate, mozaicuri 
de sticlă şi rame de aramă 
dela cele mai simple până la 

* c e f e mai complicate, cu pre
ţuri moderate. — Geamurile 
aproape tuturor bisericilor gr.-
cat. sunt lucrate în atelierul 
meu, între cari şi ferestrile 
bisericei noui zidite din Szász-
Ujfalu (lângă Aiud) toate sunt 
lucrate în atelierul meu propriu. 

(Li 1 9 - 5 2 ) 
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Gel mai bun şi mai ieftin izvor de cumpărat ! 

Cel mai mare asortiment în 

pălăr i i de domni şi copii 
numai fabricaţii veritabile în cele mai moderne colori 

şi fason elegant, — apoi în 
C i l i 11 c i r o ş i C l a q u e u r i la 

Gustav Schuster S U C Ä 
S p e c i a l i t a t e : fabricaţie pro; 
— prie de pălării 
pentru ţ ă r a n i i români şi saşi 

Su 26-15 
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FABRICA DE MOBILE 
care formează proprietatea 
mea în temniţa din Aiud, fa
brică de mobile nou aranjată 
şi magazin, precum şi între
prindere de pompe funebre 

Urmaşul lui B a u m a n n A r n o l d 

LAHNI KÁROLY, Alba-Iulia 
(Gyulafehérvár) vis-à-vis de Tribunal. 

Magazin de aranjamente, dela cele mai simple până la cele 
mai frumoase, pentru prânzitoare, dormitoare saloane şi ea-
mere, covoare, perdele şl învălitoare de masă, matraţe de 
foi cu cadru de lemn şl fier. — Serviciu prompt şi con
ştiinţios cu preţurile cele mai convenabile. Pentru durabili

tatea mobilelor executate în fabrica mea ofer garantă. 
La 118 30 

Tir1 \ r> m m m-"in ••> » err 
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